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प्रकरण 1: रेषा आणण कोन 

पूर्वज्ञान : रेषा, रेषाखंड, ककरण, कोन, त्ांचे प्रकार, समांतर रेषा, त्ांनी छेकिकेशी केलेल््ा कोनांच््ा जोड्या र् त् जोडीतील कोनांचे गुणर्वम 

्ुणललडची भूणमती, ्ुणललडची गृणितके, त्ानुसार आकृत्ा 

संज्ञा र् त्ांचे अर्व: एकतरी, एक र् एकतरी, जास्तीत जास्त एक 

प्रतलाची संकल्पना 

संकल्पना, व्याख््ा, आकृत्ा काढता ्ेण:े a) एकरेषीय ब िंद,ू b) नैकरेषीय ब िंद,ू c) एकप्रतलीय ब िंद,ू d) नैकप्रतलीय ब िंद,ू 
e) नैकप्रतलीय रेषा, f) छेदणारी प्रतले, g) समािंतर प्रतले, h) एकसिंपाती रेषा  

संख््ारेषेर्रील बिंि,ू णनिशेक, णनिशेकांर्रून णतच््ार्रील बिंितूील अंतर काढणे 

िरम््ानतेची संकल्पना, त्ार्रून रेषाखंड, ककरण ्ांच््ा व्याख््ा 

एकरूप रेषाखडं: व्याख््ा र् एकरूप रेषाखंडांचे गुणर्मव, 

रेषाखंडांचा लिान मोठेपणा, रेषाखंडाचा मध््बिंि ू

णर्रूद्ध ककरण, नैकरेषी् ककरण 

 
                    

 

संकल्पना णचत्र T1 
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प्रतलणर्भाजनाचे गृणितक 

सदिश कोन : संकल्पना, व्याख््ा, र्न र् ॠण कोन, शून्् 

कोन, सरळकोन, प्रणर्शालकोन, सिअर्सानी कोन 

i) कोन: व्याख््ा र् कोनांचे 3 प्रकार 

ii) एकरूप कोन र् त्ांचे गुणर्मव 

iii) कोनांचा लिान मोठेपणा 

iv) कोनाचं््ा जोड्या: 

a) कोटिकोन, b) पूरककोन, c) रेषी् जोडीतील कोन, d) णर्रूद्ध कोन  

भौणमणतक णर्र्ाने: a) सर्शत विधान, b) व्यत्यास 

प्रमे्, उपप्रमे् ्ांच््ा णसद्धता म्िणजे का्? अप्रत्क्ष णसद्धता 

णर्रुद्ध कोनांचे प्रमे् 

समांतर रेषा, व्याख््ा, त्ांची छेकिका, छेकिकेशी केलेल््ा कोनाचं््ा जोड्या: 

a) सिंगत कोन, b) व्युक्रम कोन, c) आिंतरकोन 

समांतर रेषाचं््ा कसोट्या र् त्ांच््ा णसद्धता: 

 a) व्युक्रम कोन कसोटी, b) सिंगत कोन कसोटी, c) आिंतरकोन कसोटी 

समांतर रेषांच््ा इतर िोन कसोट्या 

T1 
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प्रर्म ’MS –Word’ मर्ील ’प्रकरण 1 : रेषा, कोन’ 

्ा फाईल मर्ील माणिती र्ाचा्ची आि ेत्ाच 

र्ेळेला तेर्ील फोिो िाखर्ार्ेत.    



बिंि,ू रेषा, प्रतल : भूणमतीमर्ील पुढील कािी सोप््ा संकल्पना अशा 

                        आिते की, व्याख््ेणशर्ा्च त्ा सिजपणे समजतात.   
नार्  र्णवन आकृती 

 

बिंि ू

 

अणतसकू्ष्म टििं,अणकुचीिार िाचणीन े

कागिार्र पाडलेल ेणछद्र  

                    

.  A  बिंि ू

रेषा ताणललेा िोरा, िंारीक तार, 

खोलीच््ा एकत्र ्ेणा-्ा िोन 

बभतींची कडा 

 

 

 

रेषा AB: अनंत बिंिूंचा संच 

प्रतल बभतीचा पृष्ठभाग,  फळ्ाचा 

पृष्ठभाग, 

पुस्तकाच ेपान 

 

 

 

 

 

 

 

प्रतल ABC(ककर्ा BCDककर्ा DAB): अनंत 

बिंिूंचा संच 

 

 

              ’िंाणां ‘च््ा किशानंी अम्ावकितता सुचणर्ली जाते.   4 
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 कािी मूलभूत  संज्ञांच ेअर्व : 
1. एकतरी 

    

  

  

  

  

  

अणनकेतला डब््ात िोन तीन तरी लाडू आिते ि ेमाणित िोते म्िणून त्ाने आईला 

णर्चारले, “मी डब््ातला एकतरी लाडू खाऊ का?”  

आईने, “िो” म्ििल््ार्र त्ाने अर्ावतच एकापेक्षा जास्त लाडू खाल्ले. 

्ार्रून तुम्िाला ’एकतरी’ ्ाचा अर्व का् समजला? 

एकतरी: कमीत कमी एक 

           :एक ककर्ा त्ापके्षा जास्त असू  शकेल पण एकपेक्षा कमी नािी. 
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2. जास्तीत जास्त एक 

समजा, तुम्िी आजोळी जाण््ासाठी गाडीतून णनघाला आिात आणण  कािी र्ेळानंतर  तुम्िी 

आईला णर्चारलेत  की, अजून ककती र्ेळाने आपण आजीकड ेपोचणार?  

णतने सांणगतले की,अजून जास्तीत जास्त  एक तास लागेल तर तुम्िाला का् समजते?  

िंरोिंर, 

’जास्तीत जास्त एक’ म्िणजे : 

’एक ककर्ा त्ापेक्षा कमी पण एकपेक्षा अणर्क नािी. 

अपणावजर्ळ 15 रू आिते आणण एका सफरचिंाची ककमत 15 रु. 

असेल तर णतला एकच सफरचिं णर्कत घेता ्ेईल,त्ापके्षा जास्त 

नािी. 

एकच म्िणजे एकापेक्षा जास्त नािी. 
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 3. एकच 



: 

   

िोन णभन्न बिंि ूघ््ा र्  त्ांना जोडणारी रेषा  पट्टीने काढा. नंतर  त्ाच िोन बिंिूतंून जाणारी 

आणखी एक रेषा काढता ्ेते का ते पिा. का् अनुभर् आला? 

तुम्िाला िोन गोष्टी कळल््ा असतील:-  

1) िोन णभन्न बिंि ूकिले असतील तर त्ांना समाणर्ष्ट करणारी एकतरी रेषा  

    काढता ्ेते.  

2) ती काढल््ानंतर त्ाच िोन बिंिूनंा समाणर्ष्ट करणारी त्ा एका  रेषेपेक्षा     

    जास्त रेषा काढता ्ेत नािीत. 

    म्िणून िोन णभन्न बिंिूंतून जाणारी एक आणण एकच रेषा  असते. 

्ातील पणिल््ा ’एक’ शब्िाने त्ा बिंितूून जाणारी एकतरी रेषा   अणस्ततर्ात असते असे कळते 

आणण ’एकच’ ्ा शब्िाने ’रेषचे ेएकमेर्तर्’ कळते. 
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4) एक आणण एकच  



5.सर्व, प्रत्ेक,कोणतािी 

्ा णचत्रांकड ेपाणिल््ार्र तुमच््ा मनात का् आले?त्ार्रून खालील प्रश्ांिंद्दल र्ोडा णर्चार 

करा आणण ठरर्ा की, पुढीलपैकी कोणती णर्र्ाने सत् आिते. 

1) णचत्रातील सर्व िप्तरे णनळी आिते. 2)णचत्रातील प्रत्ेक िप्तर णनळे आि े. 

3)  णचत्रातील कोणतेिी िप्तर णनळे आि.े 

िी तीनिी णर्र्ाने सत् आिते. ्ाचा अर्व त्ांच््ातील कोणते शब्ि समान अर्ावचे आिते?  

सर्व, प्रत्ेक, कोणतेिी( कोणतािी, कोणातीिी) ि ेसर्व समानार्ी शब्ि आिते. 

तसेच कोणतािी म्िणजे णर्णशष्ट नािी. ि ेलक्षात ठेर्ा.  
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1.कािी गृणितके र् व्याख््ा 

किलेल््ा एका बिंितूून जाणा-्ा अनंत रेषा असतात.  

1. समजा, O िा कोणतािी एक बिंि ू किला आि.े त्ातून जाणा-्ा 

रेषा तुम्िाला काढा्च््ा आिते तर अशा ककती रेषा काढता 

्ेतील?  
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एकरेषी् बिंि ू, नैकरेषी् बिंि ू  

र्रील आकृतीमर्ील बिंि ूA,B,O,C ि ेएकरेषी् आिते. 

र्रील आकृतीमर्ील बिंि ूA,B,C, F,Q ि ेनैकरेषी् आिते. 

्ा माणितीर्रून एकरेषी् बिंि ूर् नैकरेषी् बिंि ू्ांच््ा व्याख््ा तुम्िी 

त्ार करू शकाल का? 
10 
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2)  जर किलेल््ा तीन ककर्ा त्ापेक्षा अणर्क बिंितूून जाणारी एकिी रेषा नसेल     

     तर त्ांना नैकरेषी् बिंि ूम्िणतात. 

1) जर किलेल््ा तीन ककर्ा त्ापेक्षा अणर्क बिंितूून जाणारी नेमकी एकच रेषा 

     असेल तर त्ांना एकरेषी् बिंि ूम्िणतात. 

 3)  ककती बिंि ूनेिमेीच एकरेषी् असतात? 

 उत्तर: िोन णभन्न बिंि ूनेिमेीच एकरेषी् असतात.  

2.व्याख््ा : एकरेषी् बिंि ू, नैकरेषी् बिंि ू  
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3) चार नैकरेषी् बिंि ूA,B,C,D घ््ा.  त्ांतून जाणार् ् ा रेषा काढा.  

    अशा जास्तीत जास्त रेषा काढा.  त्ांना नार्े द्या. ककती रेषा णमळाल््ा? 

 

4) चार नैकरेषी् बिंि ूआणखी ककती प्रकारे घेऊ शकता? 

    िसुरी शल्ता सापडली तर आता त्ांच््ातून जाणार् ् ा सर्व रेषा काढा.  

    ककती रेषा णमळाल््ा? 

12 

T1_L3_A1 



    चार नैकरेषी् बिंि ूिोन प्रकारे घेता ्ेतात. 

i)  चारपैकी कोणतेिी तीन बिंि ूएकरेषी् नािीत. 

ii) चारपैकी तीन बिंि ूएकरेषी् असून चौर्ा बिंि ूत्ा रेषेिंािरे आि.े 

सिा णभन्न रेषा चार णभन्न रेषा 
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डोके लढर्ा: 

 

लेझीमच््ा स्पर्ेची त्ारी शाळेत सुरू िोती.  

 

किडाणशक्षकांना 10 मुलांची अशी रचना करा्ची िोती की, प्रत्ेकी चार मुले असलेल््ा  

 

पाच सरळ रांगा किसतील. 

 

तुम्िी त्ांना त्ासाठी मित करू शकाल का? 

 

करा प्र्त्न! 

T1_L3_A1 



    र्रील आकृतीत, रेषा l र् रेषा m ्ा बिंिसूंचांचा छेिसंच म्िणजेच त्ांचा सामाईक बिंि ूO   

     आि.े  

जर िोन णभन्न रेषा परस्परानंा छेित असतील तर त्ाचंा छेि नेमका एकच बिंि ू

असतो.  

  

3.िोन छेिणा-्ा रेषा 

रेषा l र् रेषा m ्ांना कोणता 

बिंि ूसामाईक आि?े आपण िोन 

संचांचा  छेिसंच म्िणजे का् ि े

णशकलो आिोत. ्ा छेिसंचात 

िोन संचातंील सामाईक घिक 

असतात. 
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 प्रतलाचे र्णवन एखािा सपाि पृष्ठभाग सर्व किशांनी अम्ावि र्ाढणर्ला तर    

 जो बिंिसूंच णमळेल तो संच म्िणजे प्रतल असे करता ्ेईल. 

 प्रतल िा अनंत बिंिूचंा संच असतो. 

पण एखािा पृष्ठभाग सपाि आि ेकी नािी ि ेकस ेठरणर्तात असा प्रश् तुम्िाला पडला् ना? 

त्ासाठी त्ा पृष्ठभागार्र िोन णभन्न बिंि ूघेतात आणण त्ांना जोडणारी रेषा काढतात. जर 

त्ा रेषेचे सर्व बिंि ूत्ाच पृष्ठभागार्र असणार असे आढळले तर तो सपाि पृष्ठभाग आि ेअसे 

ठरते. 

शेजारील आकृतीमर्ील पृष्ठभाग पिा. 

तो तुमच््ा घरातील डब््ासारखाच 

आि.े डब््ाचा िंािरेील पृष्ठभाग  

सपाि असतो का? 

नािी.त्ामुळे िा प्रतलाचा भाग नािी.  

16 

T1_L3_A3 4.प्रतल: अनंत बिंिूचंा संच  



तीन नैकरेषी् बिंिूनंी एक आणण एकच प्रतल णनणित िोते. 

्ाचा अर्व असा की,  

बिंि ूA,B,C ्ा तीन नैकरेषी् बिंिूतंून 

 एकतरी प्रतल जाणारच. 

समजा, ते प्रतल E आि.े 

बिंि ूA,B,C मर्ून E ्ा प्रतलाखेरीज 

 िसुरे कोणतेिी प्रतल जाणार नािी. 
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5.प्रतल णनणितीच ेगृणितक: 



6.प्रतल णनणित करणारे इतर घिक 

आकृतीमर्ील रेषा AB र्रील बिंि ूA,B र् 

णतच््ािंािरेील बिंि ूC ि ेनैकरेषी् आिते.त्ांनी 

E ि ेप्रतल णनणित झाल ेआि.े एक रेषा र् 

णतच््ा  िंािरेील बिंि ू्ांनी एक आणण 

एकच प्रतल णनणित िोत.े 

1) 

2) 
रेषा AB र् रेषा CD ्ांनी E ि ेप्रतल णनणित 

झाले आि.े 

 िोन छेिणा-्ा रेषांनी एक आणण 

एकच प्रतल णनणित िोते. 
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 प्रतलातील िोन णभन्न बिंिूंना जोडणारी रेषा पूणवपण ेत्ाच प्रतलात असते. 

 ्ाचा अर्व असा की, 

 त्ा िोन बिंिूपं्रमाणेच रेषेर्रील इतर सर्व बिंि ूत्ाच प्रतलात असतात. 

आता णर्चार करून सांगा की, पुढीलपैकी कोणते णर्र्ान सत् आि ेते सांगा. 

i) रेषा AB 𝜖 प्रतल E              (ii) रेषा AB ⊆ प्रतल E 

प्रतल E मर्ील A र् B  ि ेिोन 

बिंि ूजोडणा-्ा रेषा AB चे A 

र् B प्रमाणे इतर सर्व बिंििूी 

प्रतल E चे घिक असतात. 

 

7.प्रतलातील रेषेचे गृणितक : 

उत्तर: रेषा AB ⊆ प्रतलE   
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जर तुम्िाला एकरेषी् आणण नैकरेषी् बिंिूचंी संकल्पना समजली असेल तर त्ासारखीच 

असलेली एकप्रतली् र् नैकप्रतली् बिंि ूिी संकल्पना तुम्िाला सिज कळेल. 

र्रील आकृतीमर्ील बिंि ूA,B,C र् D ि ेएकप्रतली् आिते. 

परंतु बिंि ूP,S,W र् Y ि ेनैकप्रतली् आिते. 

प्रतलाला English मर्ील Capital letter ककर्ा त्ातील तीन नैकरेषी् बिंि ूर्ापरूनिी नार् 

ितेात.   

20 
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9.व्याख््ा 

 1)  जर चार ककर्ा त्ापेक्षा जास्त बिंिूतंून जाणारे ककर्ा त्ांना समाणर्ष्ट 

करणारे नेमके एकच प्रतल असेल तर त्ांना एकप्रतली् बिंि ूम्िणतात.  

2)  जर चार ककर्ा त्ापेक्षा जास्त बिंिूतंून जाणारे ककर्ा त्ांना समाणर्ष्ट 

करणारे नेमके एकच प्रतल नसेल तर त्ांना नैकप्रतली् बिंि ू

म्िणतात.  

   3)  जर िोन ककर्ा त्ापेक्षा जास्त रेषांना समाणर्ष्ट करणारे नेमके     

        एकच प्रतल असेल तर त्ांना एकप्रतली् रेषा म्िणतात. 

         

4) जर िोन ककर्ा त्ापेक्षा जास्त रेषांना समाणर्ष्ट करणारे नेमके     

     एकच प्रतल नसेल तर त्ांना नैकप्रतली् रेषा म्िणतात.  

 5)   िोन एकप्रतली् रेषा परस्परांना छेित नसतील तर त्ांना समांतर 

       रेषा  म्िणतात.  
 21 
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र्रील आकृतीत, A, L, I, C ि ेबिंि ूएकप्रतली् आिते की नैकप्रतली्? 

र्रील आकृतीमर्ील कोणतेिी चार नैकप्रतली् बिंि ूसांगा. 

22 
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उत्तर: A, L, I, C ि ेबिंि ूएकप्रतली् आिते.  

उत्तर: ( ्ाला अनेक र्ेगर्ेगळी उत्तरे णलणिता ्ेतील.  

         त्ांपैकी एक म्िणजे, बिंि ूO,B,E,F  ि ेनैकप्रतली् आिते.  



1) ्ा आकृतीमध््े ककती णभन्न प्रतले 

आिते?  

     त्ांची नार्े त्ांमर्ील तीन  

     नैकरेषी् बिंिूरं्रून णलिा.    

 2) बिंि ूD,E,F ि ेज््ा प्रतलात      

     आिते त्ाच प्रतलातील आणखी     

     एका बिंिचूे नार् सांगा. 

3) आकृतीत, रेख AB ला समांतर असणारे तीन रेषाखंड कोणत?े 
 

4) रेख AH  र् रेख DE समांतर आिते का? 

5) रेख BH र् रेख AC ि ेएकप्रतली् आिते का? कारण सांगा. 

6) तुमच््ा आजूिंाजूला र्रील आकृतीसारख््ा अनेक र्स्तू तुम्िी िंघता. 

    त्ांची णनिान तीन उिािरणे सांगा. 23 

T1_L3_A5 



उत्तरे: 1) आकृतीत एकूण सिा प्रतले आिते.  

            त्ांची नार्े i) ABC  ii) BCD  iii) DEF v) FGH vi) BEF 

        2) बिंि ूD,E,F ि ेज््ा प्रतलात आिते त्ाच प्रतलातील आणखी  

            एक बिंि ूG आि.े 

        3) रेख AB || रेख  EF  || रेख GD || रेख CH 

        4) रेख AH ||  रेख DE सत् आि.े 

        5) रेख BH र् रेख AC एकप्रतली् आिते कारण िोन छेिणा-्ा रेषा  

            एक र् एकच प्रतल णनणित करतात.  

        6) आकृत्ा किलेल््ा आकृतीसारखी आपण नेिमेी पाितो ती उिािरणे  

            म्िणजे आगकाड्यांची पेिी,सापणशडीच््ा खेळातील फासा, भूणमतीचे  

            पुस्तक इ. 
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10.िोन रेषा समांतर ककर्ा छेिणा-्ा ्ांपेक्षा र्ेगळ््ा प्रकारच््ा असू शकतात 

का? 

m 

l 

असा प्रश् ्शला पडला. मग त्ाने 

शेजारच््ा फोिोत रेषा l आणण रेषा 

m  काढल््ा आणण मामाला e-

mail ने ि ेणचत्र पाठर्ले आणण 

णर्चारले, रेषा l आणण रेषा m  

रस्त्ाच््ा णर्रूध्ि िंाजूला आिते 

मला र्ाितं् की त्ा समांतर 

नािीत आणण छेिणा-्ािी नािीत, 

एका प्रतलातील नािीत.मग त्ा 

कोणत्ा प्रकारच््ा आिते?  

25 
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मामाने कळणर्ले की,्ा रेषा एकप्रतली् नािीत. त्ांना नैकप्रतली्/ 

णर्तली् रेषा म्िणतात. 



्शप्रमाणे तुम्िीसुध्िा आपल््ा 

अर्तीभोर्ती छेिणा-्ा / 

समांतर / नैकप्रतली् रेषाखंड 

किसतात का ्ाकडे लक्ष द्या.  

शेजारच््ा आकृतीचे णनरीक्षण 

करून पुढील सारणीत ्ोग्् 

रकान््ात िी ✓  खूण करा. 

रेषाखडंाचंी जोडी छेिणा-्ा समांतर नैकप्रतली् 

रेख AB र् रेख  EF 

रेख BC र् रेख DF 

रेख AE र् रेख DF  

 

रेख BC र् रेख BF 

 

रेख AE र् रेख CD 

 26 
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रेषाखडंाचंी जोडी छेिणा-्ा समातंर नैकप्रतली् 

रेख AB र् रेख  EF ✓ 

रेख BF र् रेख DF ✓ 
 

 
 

रेख AE र् रेख DF ✓ 
 
 

रेख BC र् रेख BF 

 

✓ 
 

रेख AE र् रेख CD 

 

✓ 
 

उत्तरे: 

27 

T1_L3_A6 



सोिंतच््ा िोन आकृत्ा पिा.  

िोन छेिणा-्ा रेषा र् िोन समांतर रेषा 

्ांच््ा व्याख््ा आठर्ा. त्ांच््ा प्रमाणेच 

छेिणारी प्रतले आणण समांतर प्रतले ्ांच््ा 

व्याख््ा तुम्िी त्ार करू शकाल का?. 

 ्ेरे्, प्रतल F || प्रतल G आि.े 

तुमच््ा अर्ती-भर्ती तुम्िाला समांतर आणण छेिणा-्ा प्रतलांचे भाग किसतात 

का? 
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सोिंतच््ा आकृतीत  रेषा  X 

कोणकोणत्ा प्रतलात 

समाणर्ष्ट आि?े 

तुमचे णनरीक्षण सांगा. 

मात्र लक्षात घ््ा की, प्रतल 

तसेच रेषा अम्ावि असतात. 

उत्तर: प्रतले E1 ,E2,E3, 

E4 ्ा चारिी प्रतलात 

रेषा X समाणर्ष्ट आि.े 

  

म्िणजे ्ा चारिी प्रतलांचा छेिसंच रेषा Xआि.े 

 

्ाचाच िसुरा अर्व आि ेकी, 

 रेषा X  ्ा एका रेषेतून अनेक प्रतल ेजातात. 

12.छेिणारी प्रतले:  
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म्िणजेच आकृतीत 3 णभन्न प्रतले किसतात.प्रत्ेक प्रतल इतर िोन्िींना छेित आि.े प्रतल 

अम्ावि असते ्ाचा णर्चार केलात तर कळेल की प्रतल A,B,H र् प्रतल A,B,C ्ांचा 

छेिसंच रेषा AB आि.े प्रतल A,B,C  र् प्रतल H,B,C ्ांचा छेिसंच रेषा BC आि.े 

प्रतल A,B,H र् प्रतल H,B,C ्ांचा छेिसंच रेषा HB आि.े 

 

आकृतीत खोलीच््ा िोन 

बभती र् जमीन िाखणर्ली 

आि.े 

जर िोन प्रतले परस्परांना छेित असतील तर त्ांचा छेिसंच एक आणण 

एकच रेषा असत.े 30 
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      प्रतलािंािरेील रेषा र् प्रतल ्ांमध््े कोणत्ा िोन शल्ता असतात? 

आकृती (1) मध्् ेरेषा l िी E ्ा प्रतलािंािरेील  रेषा आि ेपरंतु ती E  प्रतलाला O 

बिंितू छेिते. 

आकृती (2) मध्् ेरेषा m िी E ्ा प्रतलािंािरेील  रेषा आि ेपरंतु ती E  प्रतलाला  कोणत्ािी 

बिंितू छेित नािी. ती E ्ा प्रतलाला समांतर आि.े 

णर्चार करा की, प्रतलािंािरेची एखािी रेषा त्ा प्रतलाला िोन णभन्न बिंितू 

छेित असेल का? 
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14.एकसपंाती रेषा: 

सोिंतच््ा आकृतीमर्ील 4 रेषांची का् का् 

र्ैणशष्ट्ट्य ेतुम्िाला सांगता ्ेतील ? 

 उत्तरे: 

1) ्ा चारिी रेषा एकाच प्रतलातील 

आिते. 

2) ्ा सर्व रेषा O ्ा एकाच बिंितू 

परस्परांना छेित आिते. 

    म्िणजेच त्ा O ्ा एकाच बिंितूून 

जात आिते. 

व्याख््ा: एकाच प्रतलातील तीन ककर्ा त्ाहून  जास्त रेषा परस्परांना  

            एकाच बिंितू छेित असतील तर त्ांना एकसंपाती रेषा    

            म्िणतात र् त्ांच््ा छेिबिंिलूा त्ा रेषांचा संपातबिंि ूम्िणतात.            
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∴ रेषा l, m, n,t ्ा एकसंपाती असून त्ांचा संपातबिंि ूO आि.े 

 



15.सखं््ारेषा र् िोन बिंिूमंर्ील अंतराचे गृणितक: 

अंतराच ेगृणितक: िोन णभन्न बिंिूमंर्ील अंतर िी र्न र्ास्तर् संख््ा असते. 

P र् Q  ्ा बिंिूमंर्ील अंतर d(P,Q) ककर्ा d(Q,P) ने िाखणर्तात. 

जर P र् Q  ि ेणभन्न बिंि ूअसतील तर d(P,Q) > o 

जर P र् Q  ि ेणभन्न बिंि ूनसतील तर d(P,Q) = o 

रेषेर्रील बिंिूनंी संख््ा िाखणर्तात तेव्िा णतला संख््ारेषा म्िणतात ि ेतुम्िाला माणित आि.े 

एखाद्या बिंिनूे िाखणर्लेल््ा संख््ेला त्ा बिंिचूा णनिशेक म्िणतात. 

त्ांचा उप्ोग करून बिंिूमंर्ील अंतर आपण ठरर् ूशकतो. 

खालील आकृती पिा. 

 
  

O बिंिनूे 0( शून््) िी संख््ा िाखणर्ली जाते म्िणून त्ाला आरंभबिंि ूम्िणतात. 

त्ाच््ा उजर्ीकडील बिंिूनंी र्न र् डार्ीकडील बिंिूनंी ॠण संख््ा िाखणर्तात. 

िोन िमर्ार पूणाांकांमर्ील अंतर िंिलत नािीत र् त्ाला प्रमाण म्िणतात. 
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      16.संख््ारेषा र् बिंिूमंर्ील अंतर 

र्रील रेषेर्र C बिंिचूा णनिशेक 1 आि े र् E बिंिचूा णनिशेक 3 आि.े 

जर आपण रेषेर्रून मोजले तर कळेल की, C आणण E बिंितूील अंतर 2 एकक आि.ेत्ांच््ा 

णनिशेकांमर्ील फरक = 3-1 = 2आि.े 

आता आणखी एका बिंिूचं््ा जोडीतील अंतर प्रर्म मोजून पाहू र् नंतर णनिशेकांचा णर्चार 

करू. बिंि ूS र् G ्ांच््ा मर्ील अंतर रेषेर्रून मोजले तर त े8 एकक आि.े 

S बिंिचूा णनिशेक -3 आि ेर् G बिंिचूा णनिशेक 5  आि.े 

त्ांच््ा णनिशेकांमर्ील फरक = 5 – (-3) = 5+3 = 8 एकक आि.े 

बिंि ूP र् Q ्ांच््ा मर्ील अंतर रेषेर्रून मोजले तर ते 4 एकक आि.े 

P बिंिचूा णनिशेक -5 आि ेर् Q बिंिचूा णनिशेक -1आि.े 

त्ांच््ा णनिशेकांमर्ील फरक = -1 – (-5) = -1 + 5 = 4 एकक आि.े 
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्ा आर्ीच््ा तीन उिािरणांर्रून संख््ारेषेर्रील िोन बिंिूमंर्ील अंतर आणण त्ा बिंिूचंे 

णनिशेक ्ांच््ातील संिंंर् तुमच््ा लक्षात आला असेल. 

तो ्ोग्् आि ेका नािी ि ेआणखी कािी बिंिूचं््ा जोड्या णनर्डून  त्ाच प्रकारे काढा.उत्तर  

रेषेर्रून त्ा बिंिूमंर्ील अंतर मोजून पडताळून पिा. 

 आता तुम्िीसुध्िा अंतर काढण््ाचे सूत्र त्ार करू शकाल. त्ासाठी खालील िोन गोष्टी 

लक्षात ठेर्ा. 

i) अंतर िी र्न संख््ा असते. 

ii)   िोन संख््ांमर्ील फरक म्िणजे त्ांपैकी मोठी संख््ा – लिान संख््ा  

    तुमचे सूत्र र्ापरून र्रील रेषेर्रून पुढील ककमती काढा: d(D,H), d(F,T),d(O,R), d( O,D) 
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उत्तरे: d(D,H) = 6-2 =4. d(F,T) = 4- (-4)= 4+4 =8, d(O,R)= 0-(-2)=2,  

        d( O,D) = 2-0=2  



जुन््ा बििी णचत्रपिात एका गाण््ात कोडे िोत.े तुम्िाला ते किाणचत 

माणित असेल. 

 

            तीतरके िो आगे तीतर, 

 

                   तीतरके िो णपछे णततर,  

 

                                  आगे तीतर,पीछे तीतर , 

              

                                      िंोलो ककतन ेतीतर ? 
 

                                     ्ा कोड्याचे उत्तर सोप ेआि.े णर्चार करा. 
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17.िरम््ानता: 



समजा, कोड्यातील तीन तीतर पक्षी लिान मुलांप्रमाणे भांडा्ला लागले आणण 

प्रत्ेकजण म्िणू लागला की, मी नािी तुमच््ा िोघांच््ा मध््े राहून चालणार पण आपण 

एकामागोमाग सरळच (रेषेर्र) मात्र रािा्चेच, तर ि ेिोन्िी एकाचर्ेळी करणे शल् 

िोईल का? 

तुमच््ापैकी तीनजणांनी एकाच िंाकार्र िंसा्चे ठरणर्ले आि.े ककतीिी प्र्त्न केलात 

तरी कोणातरी एकाला िसु-्ा िोघांच््ा मध््े िंसार्ेच लागेल नािी का? 

्ाचा भूणमतीशी का् संिंंर्? 

्ार्रून तीन एकरेषी् बिंिूचंी िरम््ानता िी संकल्पना तुम्िाला कळेल. 
37 
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ि ेकळण््ासाठी एक रेषा काढा.णतच््ार्र A,B,C ि ेतीन बिंि ूशल् त्ा सर्व प्रकारे िाखर्ा. 

आकृती 1र् 2 मध््े,B बिंि ूA र् C ्ांच््ा 

िरम््ान आि ेअसे म्िणतात.  

णचन्िात A-B-C असे णलणितात. 

 आकृती 3 र् 4 मध््े, Aबिंि ूB र् C ्ांच््ा     

 िरम््ान आि ेअसे म्िणतात.  

 णचन्िात B-A-C असे णलणितात. 

आकृती 5 र् 6 मध््े, C बिंि ूA र् B  

्ांच््ा िरम््ान आि ेअसे म्िणतात. 

णचन्िात A-C-B असे णलणितात. 

्ांर्रून असे किसते की,तीन एकरेषी् बिंि ूघेतले की त्ा फुलपाखरांप्रमाणे िरम््ानता त्ार 

िोतेच.त्ांपैकी एक आणण एकच बिंि ूइतर िोन बिंिूचं््ा िरम््ान असतो. 

एकाच र्तुवळार्र कोणतेिी तीन बिंि ूघ््ा र् त्ांमध््े अशी िरम््ानता णमळते का िंघा. 38 

T1_L5 18.तीन एकरेषी् बिंिूचंी िरम््ानता:  



19.िरम््ानता आणण अंतर 

र्रील आकृतीत A –B- C अशी िरम््ानता आि.े जर AB = 6, BC =4  तर AC  ि े

अंतर ककती असेल, ि ेकोणालािी सिज कळेल. 

 AC = 6+4 =10 

्ातून कोणते समीकरण णमळाले? 

d( A,B)+ d(B,C) = d(A,C)  

तसेच जर d(P,Q) = d(P, R) + d( Q,R)  ि ेअंतरांमर्ील समीकरण सत् असेल तर 

रेषेर्र का् िरम््ानता असेल? 

जर d(P,Q) = d(P , R) + d( Q,R) तर P-R-Q अशी िरमान््ता 

असेल. 
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जर d( S,M) = 3.6, d( M,N) = 5.4 र्  d( S,N) = 4.5 असेल तर ्ार्रून  

S,M N बिंिूिंंद्दल का् मितर्ाची माणिती कळेल? 

्ामध््े सर्ावत मोठे  अंतर = 5.4 आि े. आता इतर िोन अंतरांची िंेरीज करू.  4.5 +3.6 

= 8.1 असल््ामुळे S,M,N ्ा तीन बिंिूमंध््े िरम््ानता संिंंर् नािी. 

पण आपण तर सिा आकृत्ा काढून पाणिले की, तीन बिंि ूएकरेषी् असल््ास त्ांच््ात 

िरम््ानता संिंंर् असतोच. 

्ार्रून का् णनष्ट्कषव णनघतो?   

अगिीच  सोपे आि ेकी, ि ेतीन बिंि ूनैकरेषी्  असणार. 

ते एका णत्रकोणाचे णशरोबिंि ूअसतील. 

िरम््ानतेच््ा संकल्पनेचा आपण अनेक प्रकारे उप्ोग ्ापुढे करणार आिोत. 
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20.रेषाखडं : िरम््ानतेर्रून व्याख््ा 

        

र्रील आकृतीत A आणण B ि ेणभन्न बिंि ूआिते. 

तुम्िाला P1,P2, …P6  ्ा बिंिूचं््ा जागांचे र्णवन A र् B च््ा संिभावत सांगता ्ेईल का? 

ि ेसर्व बिंि ूA र् B च््ा िरम््ानचे आिते. 

जर A र् B ि ेणभन्न बिंि ूआणण त्ांच््ा िरम््ानचे सर्व बिंि ू्ांचा संच घेतला तर 

कोणता संच णमळेल?     

व्याख््ा: जर A र् B ि ेणभन्न बिंि ूआणण त्ांच््ा िरम््ानचे सर्व बिंि ू्ांच््ा 

संचाला  रेषाखंड AB म्िणतात. A र् B ्ांना त्ाचे अंत्बिंि ूम्िणतात. 

अंत्बिंिमूर्ील अंतराला त्ा रेषाखंडाची लांिंी म्िणतात. 

 रेषाखंड AB  ककर्ा  रेषाखंड  BA 
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कोणत्ािी िोन एकप्रतली् आकृत्ा एकमेकांर्र ठेर्ल््ा आणण त्ा तंतोतंत जुळल््ा तर 

त्ांना एकरूप आकृत्ा म्िणतात.  

्ापूर्ी एकरूप रेषाखंडांिंद्दल तुम्िी णशकला आिात.त्ाची र्ोडल्ात उजळणी करू. 

 
समजा, AB = 6cm , CD = 5.9 cm , PQ = 6 cm. र् RS = 5.9 cm तर ्ांपैकी कोणते 

रेषाखंड एकरूप आिते? का? 

समान लांिंीचे रेषाखंड एकरूप असतात. ्ा व्याख््ेर्रून, 

 रेख AB ≅रेख PQ  र् रेख CD ≅रेख RS  

  ्ेरे् रेख AB ≅रेख AB  ककर्ा रेख CD≅ रेख CD असे म्िणता ्ेईल का? 

िो,असे नक्कीच म्िणता ्ेईल. 

.  

1) रेख AB ≅रेख AB (रेख AB ≅रेख BA).्ा गुणर्मावला ’परार्तवनता’ असे 

म्िणतात. 
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2)तसेच रेख AB ≅रेख PQ असल््ामुळे रेख PQ≅रेख AB असेिी म्िणता  

्ेत.े ्ा गुणर्मावला ’समणमतता’ म्िणतात. 

र्रील आकृतीमध््े, जर रेख AB ≅रेख CD र् रेख CD≅ रेख PQ असेल तर 

रेख AB≅ रेख PQ िी एकरूपता कळेल. ्ा गुणर्मावला ’संिामकता’ 

म्िणतात. 

 

3) 
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 22.रेषाखंडाचा मध््बिंि ू

1)   2) 

र्रील आकृत्ांमध््े CA=CB  आि ेतसेच EH = FH आि.े 

C बिंि ूरेख AB च््ा अंत्बिंिूपंासून समिरू आि ेर् H बिंि ूEर् F पासून 

समिरू आि.ेआकृती1 मध््े, C बिंिलूा रेख AB चा मध््बिंि ूम्िणतात का? 

आकृती 2 मध््े, H बिंिलूा रेख EF चा मध््बिंि ूम्िणतात का? 

 आकृती 2 मध््,े H बिंिलूा रेख EF चा मध््बिंि ूम्िणतात कारण तो रेख EF र्र 

आि.े (E-H-F) आणण EH = FH आि.े परंतु आकृती 1 मध््े जरी CA=CB आि े

तरी C बिंि ूरेख AB र्र नािी म्िणून तो रेख AB चा मध््बिंि ूनािी. 

आता रेषाखंडाच््ा मध््बिंिचूी अचूक व्याख््ा तुम्िी त्ार करा.  44 

T1_L6_A2 



23.ककरण : िरम््ानतेर्रून व्याख््ा  

   एक छोिी कृती करा. 

1. एक रेषा काढा. णतच््ार्र A र् B ि ेिोन णभन्न बिंि ूिाखर्ा. 

2. रेख AB चे सर्व बिंि ूठळक करून घ््ा.  

3. आता असे बिंि ूठळक करा की जे रेषा AB र्र आिते आणण त्ांच््ामुळे 

    A – B – P अशी िरम््ानता णमळेल.( असे अनेक बिंि ूअसतात.त्ामुळे नमुन््ािाखल कािी 

बिंि ूणनर्डा.) 

 

   ्ा बिंिसूंचाला ककरण AB म्िणतात. A बिंिलूा ककरण AB चा आरंभबिंि ू 

    म्िणतात. 
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रेषाखंड AB र् रेषाखंड BA  ि ेसंच समान असतात तसे ककरण AB र् ककरण BA 

समान संच असतील का ्ार्र णर्चार करा.  

ककरण AB र् ककरण BA ि ेसमान संच नािीत कारण ्ा बिंिसूंचांत णभन्न घिक 

आिते. 

ककरण AB र् ककरण BA ्ांचे आरंभबिंि ूअनुिमे A र् B आिते. 

िा तर त्ांच््ात मितर्ाचा फरक आिचे.  

आकृती काढलीत तर फरक अणर्क चांगला कळेल.  
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ककरण BA र्रील M1, M2, M5, M4  सारखे बिंि ूककरण AB र्र नािीत.्ा 

बिंिूमंुळे  B-A-M1 अशी िरम््ानता णमळते. 



ककरण BA चा आरंभबिंि ू B आि े. रेख AB  चे सर्व बिंि ूककरण BA चेिी 

बिंि ूआिते. त्ांच््ाखेरीज रेषा AB च ेM1,M2 ,M3,M4   …असे सर्व  बिंि ू

्ा ककरणार्र आिते की, ज््ांच््ामुळे B-A-M अशी िरम््ानता णमळते.   

ककरण AB र् ककरण BA ्ांच््ा नार्ारं्रून त्ांना A र् B बिंि ूसामाईक 

आिते ि ेतुम्िाला कळल ेअसेलच. त्ांखेरीज आणखी अनेक बिंि ूत्ांना 

सामाईक आिते. अशा सर्व सामाईक बिंिूनंी ्ा ककरणांचा छेिसंच आपल््ाला 

णमळतो. तो संच कोणता? ि ेणचन्िात कस ेणलणिता ्ेईल?  

ककरण AB ∩ ककरण BA = रेख AB (ककर्ा) रेख BA 

्ा िोन्िी ककरणांचा सं्ोग संच कोणता? त ेणचन्िात कस े णलणिता ्ेईल?  

ककरण AB  ∪ ककरण BA = रेषा AB 
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   ्ा आकृतीत असलेल््ा बिंिसूंचांिंद्दल तुम्िाला का् का् सांगता ्ेईल?  

1. ्ामध््े  रेषा PQ िा एक अनंत बिंिूचंा संच आि.े  

2. रेषा PQ  चे तीन घिक Q,P, R  असून त्ांमध््े Q-P-R  अशी िरम््ानता 

आि.े 

3. त्ामुळे त्ार झालेले ककरण PQ र् ककरण PR ्ांना P बिंि ूसामाईक 

आि.ेपरंतु ्ा ककरणांना P बिंिखूेरीज इतर कोणतािी बिंि ूसामाईक नािी.  

    ककरण PQ र् ककरण PR ्ांना णर्रुध्ि ककरण म्िणतात. 

    संचाच््ा भाषेत, i) ककरण PQ  ∪ ककरण PR    = रेषा PQ  

                         ii) ककरण PQ  ∩ ककरण  PR  =  रेख PQ 

                        iii)  रेख PQ     ⊆ ककरण PQ  ⊆  रेषा PQ 
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26.प्रतल णर्भाजनाच ेगृणितक 

प्रतल E मध््े रेषा l िी कोणतीिी एक रेषा 

काढली तर रेषा l र्र नसलेल््ा त्ा प्रतलातील 

बिंिूचंे िोन नर्ीन संच त्ार िोतात. त्ांना 

अर्वप्रतले म्िणतात. ्ा  अर्वप्रतलांना एकिी 

बिंि ूसामाईक नसतो म्िणजेच ते णर्णभन्न संच 

असतात. ज््ा रेषेमुळे प्रतलाचे णर्भाजन  िोत े 

णतला त्ा अर्वप्रतलांची कडा म्िणतात. 

सोिंतच््ा आकृतीत, प्रतल E च ेरेषा l ने 

णर्भाजन झाले असून त्ार झालेली अर्वप्रतले 

H1 ,H2  आिते.   

आता आकृतीचे णनरीक्षण करून पुढीलपैकी जी णर्र्ाने तुम्िाला पितील त्ांच््ा समर्वनार्व 

आकृतीमर्ून ्ोग्् ती कोणतीिी िोन ्ोग्् उिािरणे शोर्ून णलिा.जे णर्र्ान तुम्िाला 

पिणार नािी त्ाच््ापुढ ेते णर्र्ान का चुकीचे र्ािते त्ाचा खुलासा करा. 
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iii) एका अर्वप्रतलात एक बिंि ूघेऊन तो िसु-्ा अर्वप्रतलातील एका बिंिलूा जोडणारा रेषाखंड 

काढला तर तो रेषाखंड णर्भाजन करणा-्ा रेषेला छेितो. 

 तुमचा खुलासा:  

ii)त्ांपैकी एकाच अर्वप्रतलात िोन णभन्न 

बिंि ूघेतले आणण त्ांना जोडणारा रेषाखंड 

काढला तर तो रेषाखंड पूणवपणे त्ाच 

अर्वप्रतलात असतो. 

तुमचा खुलासा:   

तुमचा खुलासा:  

iv) रेषा l च ेबिंि ूिोन्िी अर्वप्रतलात आिते. 

 तुमचा खुलासा: 

                     v) रेषा l मुळे प्रतल E च ेतीन णर्णभन्न उपसंच त्ार झाले आिते. 

 तुमचा खुलासा:  

i) H1 ि ेअर्वप्रतल H2 पेक्षा मोठे आि.े 
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्ोग्् खुलासा: 

 i) प्रतल अम्ावि असल््ाने अर्वप्रतलेिी अम्ावि असतात. त्ांच््ात लिान मोठेपणा नसतो       

ii) ि ेणर्र्ान सत् आि.े त्ासाठी जर आपण रेख BN, रेख  PQ, रेख RS,   

    रेख AT ि ेरेषाखंड पूणवपण ेणनर्डले तर तो प्रत्ेक रेषाखंड एकाच अर्वप्रतलात समाणर्ष्ट आि.े 

iii) एका अर्वप्रतलात एक बिंि ूघेऊन तो िसु-्ा अर्वप्रतलातील एका बिंिलूा जोडणारा     

      रेषाखंड काढला तर तो रेषाखंड णर्भाजन करणा-्ा रेषेला छेितो ि ेरेख BP,रेख AN         

      र् रेख SN र्रून पित ेआि.े    

iv) रेषा l चे बिंि ूिोन्िी अर्वप्रतलात असतात ि ेणर्र्ान पित नािी कारण  

     सुरूर्ातीलाच असे किले आि ेकी, तर रेषा l र्र नसलेल््ा त्ा प्रतलातील  

     बिंिूचंे िोन नर्ीन संच त्ार िोतात. त्ांना अर्वप्रतले म्िणतात.  

     ्ा अर्वप्रतलांना एकिी बिंि ूसामाईक नसतो. 

v) रेषा l मुळे प्रतलाचे तीन णर्णभन्न उपसंच त्ार िोतात,( ि ेणर्र्ान (iv) र्रून पिते आि.े) 

 ् ा खुलाशात असलेल््ा णर्र्ानांतून प्रतल णर्भाजनाचे गृणितक  त्ार झाले 

आि.े 51 
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27.सशतव णर्र्ाने र् कािी नर्ीन संकल्पना 
ज््ा पूणाांकाच््ा एकक स्र्ानी 0 ककर्ा 5 ्ांपैकी एखािा अंक असतो त्ाला 5 ने भाग जातो.ि े

तुम्िाला माणित आि.े  

िचे णर्र्ान पुढीलप्रमाणेिी सांगता ्ेईल. 

जर (एखाद्या पूणाांकाच््ा एकक स्र्ानी 0 ककर्ा 5 ्ांपैकी एखािा अंक असेल)  

तर (त्ा पूणाांकाला 5 ने भाग जातो.) 
किलेले णर्र्ान र्रीलप्रमाणे जर .................. तर............. अशाप्रकारे ककर्ा 

जेव्िा .......... तेव्िा .............. अशाप्रकारे व्यक्त केले तर त्ाला सशतव णर्र्ान  म्िणतात.    
भूणमतीमध््े सशतव णर्र्ान े णलणिता ्ेणे मितर्ाचे असते. त ेसरार्ाने सिज जमते. 

   पुढील णर्र्ाने जर..... ...तर .............. ्ा स्र्रूपात णलिा. 

2. सामान्् णर्र्ान: कोणतािी चौरस िा आ्त असतो.. 

     सशतव णर्र्ान: जर एखािा चौकोन चौरस असेल तर तो आ्तिी असतो. 

1. सामान्् णर्र्ान :िोन एकप्रतली् रेषा समांतर ककर्ा छेिणा-्ा असतात. 

   सशतव णर्र्ान :जर िोन रेषा एकपतली् असतील तर त्ा समांतर ककर्ा छेिणा-्ा असतात.  
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सशतव णर्र्ानात जर नंतर आलेल््ा र्ाल्ांशाला   ’पक्ष’ ककर्ा ’पूर्ाांग’ म्िणतात र् तर  नंतर 

आलेल््ा र्ाल्ांशाला ’ साध््’ ककर्ा’ उत्तरांग’ म्िणतात.       

सशतव णर्र्ान: जर एखािा चौकोन चौरस असेल तर तो आ्तिी असतो. 

                  ्ा णर्र्ानातील  

पक्ष(पूर्ाांग):   किलेला चौकोन चौरस आि.े 

साध्् (उत्तरांग) : किलेला चौकोन आ्त आि.े 

पक्ष िा साध््ातील णर्र्ान सत् िोण््ासाठी ’पुरेसे’ असतो. 

साध्् ि ेपक्षासाठी आर्श््क असते.  

सशतव णर्र्ान: जर एखािा चौकोन समांतरभुज असेल तर त्ाचे कणव परस्परांना  

                   िभुागतात. 

्ेरे् एखािा चौकोन समांतरभुज असणे ि ेत्ाचे कणव परस्परांना िभुागण््ासाठी पुरेसे आि.े 

चौकोनाचे कणव परस्परांना िभुागण््ासाठी तो समांतरभुज असणे आर्श््क असते.   
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सशतव णर्र्ानात जर आणण तर नंतरच््ा णर्र्ानांची अिलिंिल करून  

णमळण््ा-्ा णर्र्ानाला त्ाचा ’व्यत्ास’ म्िणतात 

1)सशतव णर्र्ान: जर एखािा चौकोन समांतरभुज असेल तर त्ाचे कणव परस्परांना िभुागतात. 

       व्यत्ास: जर एखाद्या चौकोनाचे कणव परस्परांना िभुागतात असतील तर तो समांतरभुज  

                    असतो.   

2) सशतव णर्र्ान:  जर एखािा किर्स िा रणर्र्ार असेल तर त्ा किर्शी शाळेला सुट्टी असते. 

           व्यत्ास:  जर एखाद्या किर्शी शाळेला सुट्टी असेल तर तो रणर्र्ार  असतो.  

 र्रीलपैकी 1) मर्ील सशतव णर्र्ान आणण त्ाचा ’व्यत्ास’ िोन्िी सत् आि.े 

 पण         

               2) मर्ील सशतव णर्र्ान सत् आि ेपण व्यत्ास मात्र असत् आि.े 
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T1_L9_A1  28.सशतव णर्र्ानाचा ’व्यत्ास’   

्ा उिािरणातून असे आढळते की,णर्र्ान सत् असले तरी त्ाचा व्यत्ास सत् 

असेलच असे नािी. 



खाली किलेली णर्र्ाने र्ाचा र् प्रत्ेक  णर्र्ानापुढ े ते सत्  असल््ास ✓ आणण असत् 

असल््ास  ✕  िी णचन्ि ेणलिा र् सारणी पूणव करा.   

णर्र्ान सत् असत् णर्र्ान सत् असत् 
 

 

a)4िी णर्षम संख््ा    

    आि.े 

     b)4 िी सम 

   संख््ा आि.े 

    

c) 32= 8,                                                       
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T1_L9_A2 29.णर्र्ान आणण त्ाचे नकारी णर्र्ान: 



   ्ा सारणीमध््े णर्र्ानांच््ा ज््ा जोड्या आिते त्ांना परस्परांची नकारी      

   णर्र्ाने ककर्ा नकरणे म्िणतात. 

   सारणीर्रून टरकाम््ा जागा भरा. 

   जे णर्र्ान सत् असते त्ाचे नकरण   ……… असते. तसेच 

   जे णर्र्ान असत् असते त्ाचे नकरण   ……… असते.  
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उत्तरे : जे णर्र्ान सत् असते त्ाचे नकरण असत् असते. तसेच 

          जे णर्र्ान असत् असते त्ाचे नकरण सत् असते. 

2  िी अपटरमे् संख््ा आि े्ाचे नकारी णर्र्ान 2  िी  पटरमे् संख््ा आि े

असे िोते कारण जी संख््ा पटरमे् नसते णतला अपटरमे् संख््ा म्िणतात. 

जर 2 िीपटरमे् संख््ा आि ेि ेअसत् असेल तर 2 िी अपटरमे् संख््ा आि ेि े

सत् ठरते.  
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 णर्संगत णर्र्ाने म्िणजे का् ते तुम्िाला पुढील िोन णर्र्ानांर्रून कळेल. 

 i)जेव्िा आगरकर र्ारले तेव्िा टिळक खूप रडल.े  

ii)नंतर जेव्िा टिळक र्ारले तेव्िा आगरकरिी रडल.े  

 िी िोन णर्र्ाने परस्परांशी जुळणारी नािीत म्िणजेच ती णर्संगत आिते. 

 त्ांच््ापैकी  कोणतेिी एकच णर्र्ान सत् आि े. 

30.णर्सगंत णर्र्ाने  T1_L9_A3 

समजा,  तुम्िाला अशी िोन णर्र्ाने णमळाली की, 

i) ∠𝑎 ≅ ∠ bर् ii) ∠𝑎 कािकोन आि ेर् ∠𝑏   िा लघुकोन आि.े 

्ा णर्र्ानांिंद्दल तुम्िाला का् र्ािते? 

उत्तर: ्ातील णर्र्ान (i) र् (ii) िी णर्संगत णर्र्ाने आिते, कारण जर णर्र्ान 

(i) सत् असेल तर त्ांची मापे समान असली पाणिजेत आणण णर्र्ान (ii) सत् 

असेल तर कािकोन र् लघुकोन ्ांच््ा व्याख््ांनुसार त्ांपैकी ∠𝑎 चे माप 

90°र् ∠𝑏 चे माप 90° पेक्षा कमी असणार.त्ांची मापे समान असणार 

नािीत. 

 



     ्ा गुणर्माांचा उप्ोग आपण अप्रत्क्ष णसद्धतेत असा करतो:- 

किलेली अि पूणव करणा-्ा िोन रेषा समांतर आिते ि ेअप्रत्क्ष  णसध्ितेनुसार णसध्ि 

करण््ासाठी कोणते णर्र्ान सत् आि ेअसे मानून सुरुर्ात करतात? 

साध््ातील णर्र्ानाच ेनकारी णर्र्ान सत् आि ेअसे मानून सुरूर्ात करतात. 

िोन रेषा समांतर नािीत म्िणजेच छेितात ि ेणर्र्ान सत् मानून सुरूर्ात करतात. 

त्ार्रून णमळणारी णर्र्ाने णलिीतात.  

त्ामुळे आपल््ाला एखाद्या गृणितकाशी ककर्ा आर्ी णसध्ि केलेल््ा प्रमे्ाशी ककर्ा किलेल््ा  

माणितीशी(म्िणजचे पक्षाशी) णर्संगत णर्र्ान णमळते. 

्ा णर्संगतीच ेकारण आपण जे णर्र्ान सत् आि ेअसे मानून सुरूर्ात केलेली असते ते चूक 

असते. 

त्ामुळे आपण मानलेले णर्र्ान असत् आि ेि ेआपल््ाला मान्् करार्ेच लागते. 

प्ाव्ाने त्ाचे नकारी णर्र्ान म्िणजेच आपले साध्् सत् आि ेि ेणसध्ि िोते. 

 अप्रत्क्ष णसध्ितेची िी पध्ित नेिमीपेक्षा र्ेगळी आि.े  

िी पध्ित ्ंिा कोणत्ा प्रमे्ांसाठी र्ापरली आि े्ाकड ेतुम्िी लक्ष ठेर्ा. 
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31.अप्रत्क्ष णसद्धतचेी पद्धत:  T1_L10 
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T1_L11 32.सकिश कोन  

कोन िी संकल्पना तुम्िाला माणित आि.े 

त्ापेक्षा णनराळी कोनाची आणखी एक  

संकल्पना पाहू ्ा.  ्ामध््े ककरणाचे  

भ्रमण र् भ्रमणाची किशा िोन्िी णर्चारात 

घेतलेले असते.  

व्याख््ा : (ककरण OA, ककरण OB ) ्ा िणमत जोडीतील ककरण OA, भ्रमण 

करताना ककरण OB ्ा णस्र्तीला ्ेतो. तेव्िा ्ा भ्रमणामुळे त्ार िोणारा 

∠AOB िा सकिश कोन आि ेअसे म्िणतात. 

सकिश कोन AOB िा णचन्िात ∡AOB असा िशवणर्तात. 



(ककरण OA, ककरण OB) ्ा िणमत जोडीपैकी ककरण OA ला ∡AOB ची आद्यणस्र्ती  

(मूलभूत िंाजू) म्िणतात आणण ककरण OB ला ∡AOB ची अंत्णस्र्ती ककर्ा अंत् िंाजू म्िणतात.    

∡BOA मध््े िणमत जोडी ( ककरण OB, ककरण OA ) आि े म्िणून ∡AOB र् ∡BOA समान 

नसतात.∡BOA ≠ ∡AOB 
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∡BOA 
∡AOB 

 

सकिश कोन :  

 



एखािा ककरण त्ाच््ा आरंभ बिंिभूोर्ती कफरताना र्ेगर्ेगळ््ा मापांचे कोन त्ार करतो.  

ककरणांचे भ्रमण िोन र्ेगर्ेगळ््ा किशेने िोत असते. 

ककरणाचे भ्रमण घड्याळ््ाच््ा काट्याच््ा भ्रमणाच््ा किशेने (घटिर्त) ककर्ा त्ाच््ा णर्रूद्ध 

किशेने (प्रणतघटिर्त)असते. 

घड्याळ््ाच््ा काट्याच््ा भ्रमणाच््ा किशेने 

(घटिर्त) 

घड्याळ््ाच््ा काट्याच््ा भ्रमणाच््ा णर्रूद्ध 

किशेने (प्रणतघटिर्त) 61 
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33.भ्रमणाच््ा पटरभाषतेील कोनाचंी मापे: 



ऋण कोन : 
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र्न कोन : 

घड्याळाच््ा काट्याच््ा णर्रूद्ध किशेने ककरण OA िा णशरोबिंि ू

O भोर्ती कफरत असल््ास त्ार िोणारा सकिश कोन  

र्न घेतला जातो. 

 ∴  ∡AOB िा र्न कोन आि.े  

ककरण OAिा णशरोबिंि ूO भोर्ती घड्याळ््ाच््ा काट्याच््ा 

किशेने कफरत असल््ास त्ार िोणारा सकिश कोन  

ऋण घेतला जातो. 

∴ ∡𝐀𝐎𝐁िा ऋण कोन आि.े  



समजा, ककरण OA िा आरंभ बिंि ू’O’ भोर्ती घड्याळ््ाच््ा काट्याच््ा णर्रूद्ध किशेने भ्रमण 

करून एक फेरी पूणव करतो. तेव्िा ककरण OA चे एक भ्रमण झाले असे म्िणतात.  

ककरण OA एक भ्रमणप्रणतघिीर्त किशेने  पूणव करतो तेव्िा त्ाने 3600मापातून भ्रमण केलेले 

असते. तसेच भ्रमण िोनिा प्रणतघिीर्त किशेने  पूणव झाले म्िणजे 2 × 3600=7200चा कोन पूणव 

िोतो. 

ककरण OA एक भ्रमणघिीर्त किशेने  पूणव करतो तेव्िा त्ाने −3600मापातून भ्रमण केलेले असते. 

परंतु भ्रमण िोनिा  घिीर्त किशेने  पूणव झाले म्िणजे -( 2 × 3600) = -7200चा कोन पूणव िोतो. 
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एक संपूणव भ्रमण ( एक फेरी ):  



1.ककरण OA मूळ णस्र्तीतच राणिला त्ाने भ्रमण केलेच नािी तर सकिश कोन त्ार िोईल का? 

    त्ाचे माप का् असेल असे तुम्िाला र्ािते?  
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सरळ कोन : 

2. जर ककरण OA ह्याचे प्रणतघिीर्त भ्रमण तो त्ाच््ा णर्रूद्ध  ककरण असलेल््ा ककरण  OB 

    र्र आला तर त्ाचे माप का् असेल र् त्ाला कोणता कोन म्ििले जाईल? 

    तुमच््ा कंपासपेिीतील कोनमापकाचे णनरीक्षण केल््ास ्ाचे उत्तर णमळते का िंघा.  

उत्तर: OA ने केलेले भ्रमण शून्् आि.े त्ा कोनाचे माप 00 असतेम्िणून त्ाला शून्् कोन 

 म्िणतात. शून्् कोनाचा मुलभूत ककरण OA िा शून्् अंशातून भ्रमण करतो म्िणजे णस्र्र 

असतो ककर्ा भ्रमण  करीत नािी. 

उत्तर :ककरण OA िा आरंभ बिंि ू‘O’ भोर्ती प्रणतघिीर्त किशेने कफरताना आकृतीमध््े 

िाखणर्ल््ाप्रमाणे ककरण OB च््ा जागी ्ेतो तेव्िा ∠AOB ला सरळ कोन म्िणतात. 

आणण सरळ कोन ∠AOB चे माप 1800 असते.  
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3. जर ककरण OA िा आरंभ बिंि ू’O’ भोर्ती घिीर्त किशेने कफरताना आकृतीमध््े 

    िाखणर्ल््ाप्रमाणे ककरण OB च््ा जागी ्ेतो तेंव्िा त्ाला सरळ कोन म्िणता ्ेईल 

    का? त्ा सरळ कोनाचे माप ककती असेल?   

उत्तर: जर ककरण OA िा आरंभ बिंि ू’O’ भोर्ती घिीर्त किशेने कफरताना आकृतीमध््े 

        िाखणर्ल््ाप्रमाणे ककरण OB च््ा जागी ्ेतो तेंव्िा त्ाला सरळ कोन म्िणतात.  

        सरळ कोन ∠AOB चे माप -1800 असते.      

4.  आकृतीत िाखणर्ल््ाप्रमाण ेककरण OA  िा आरंभ 

बिंिभूोर्ती घड्याळाच््ा काट्याच््ा णर्रूद्ध किशेने कफरताना 

ककरण OB च््ा अंणतम णस्र्तीत पोिचल््ार्र त्ार िोणारा 

∠AOB  ची सरळ कोनाशी तुलना  केल््ास  का् आढळते?   

उत्तर: ककरण OA िा आरंभ बिंिभूोर्ती घड्याळाच््ा काट्याच््ा णर्रूद्ध किशेने कफरताना ककरण 

OB च््ा अंणतम णस्र्तीत पोिोचल््ानंतर त्ार िोणार् ् ा ∠AOB चे माप 1800पेक्षा 

जास्त आणण 3600पेक्षा कमी असेल तर∠ AOBला प्रणर्शाल कोन म्िणतात. 
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समजा जर ककरण OA ने एक भ्रमण प्रणतघिीर्त किशेने पूणव केले आणण त्ाच किशेने पुढे 

आणखी भ्रमण करून तो पुन्िा ककरण OB च््ा जागी आला तर त्ार िोणा-्ा िोन कोनांची 

मापे णभन्न आिते पण त्ांच््ा आद्यणस्र्ती आणण अंत्णस्र्ती मात्र त्ाच आिते. त्ांच््ा 

मापांमध््े ककतीचा फरक आि ेते आकृतीर्रून ठरर्ा. अशा कोनांना सिअर्सानी कोन 

म्िणतात.      

सिअर्सानी कोन : उिािरण 
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सोिंतच््ा आकृतीर्रून z ची ककमत काढा.  

उत्तर:किलेल््ा कोनांच््ा मापांर्रून , 

z + 100 + 230 = 360 

∴  z   + 330        =360 

∴    z = 360 – 330 

         ∴    z = 30  

T1_L11 



 

मूळ ककरण (आद्य णस्र्ती) र् अंणतम ककरण (अंणतम णस्र्ती) ्ांची णस्र्ती समान असणार् ् ा 

र्ेगर्ेगळ््ा मापांच््ा सकिश कोनांना सिअर्सानी कोन म्िणतात. 

एका सकिश कोनाच ेअसंख्् सिअर्सानी कोन असतात. 
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34.सिअर्सानी कोन : व्याख््ा 

T1_L11 

िोन सिअर्सानी कोनांच््ा मापातील फरक = 3600ककर्ा 3600 च््ा पिीतील संख््ा असते. 
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अ.ि किलले््ा मापाच््ा 

कोनाचंी जोडी 

कोनांच््ा 

मापातंील 

फरक 

कोनांच््ा 

मापातील 

फरक𝟑𝟔𝟎𝟎 च््ा 

पिीतील संख््ा 

आि ेका? 

ि ेसिअर्सानी कोन 

आिते का ? 

1 −1800, 1800 …… ….. …… 

2 4080, 380 ….. …… …… 

3 −2700, 900 …… ….. …… 

4 7850, 750 …… …… …… 

5 −2000, 1600 ….. ….. ……. 

6 00, 3600 …… ……. …….. 

7 600, 11400 ….. ….. …… 

खालील मापांच््ा कोनांच््ा जोड्या सिअर्सानी कोनांच््ा जोड्या आिते की नािीत ते ठरर्ा. 
T1_L11 

िीप: र्रील कोनाचं््ा जोड्यापंकैी जे सिअर्सानी कोन तुम्िाला आढळल ेत्ांच््ा  

       मापािंंद्दल स्तंभ तीन र्रून णन्म त्ार करा.  
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अ.ि किलले््ा 

मापाच््ा 

कोनाचंी जोडी 

कोनांच््ा 

मापातंील 

फरक 

कोनांच््ा मापातील 

फरक𝟑𝟔𝟎𝟎च््ा 

पिीतील संख््ा आि े

का? 

ि ेसिअर्सानी कोन 

आिते का? 

1 −1800, 1800 3600 आि े आिते. 

2 4080, 380 3700 नािी नािीत. 

 

3 −2700, 900 3600 आि े आिते. 

 

4 7850, 750 7100 नािी नािीत. 

 

5 −2000, 1600 3600 आि े आिते. 

 

6 00, 3600 3600 आि े आिते. 

7 600, 11400 10800 आि े आिते. 

 

T1_L11 उत्तरे: 



आकृती मध््े, ककरण OA आणण ककरण OB ि ेनैकरेषी् ककरण असून त्ांचा O िा 

सामाईक आरंभबिंि ूआि.े  

त्ांच््ा सं्ोग संचाला ∠AOB ककर्ा ∠BOA म्िणतात.   

ककरण OA आणण ककरण OB्ा कोनाच््ा िंाजू असून बिंि ू’O’ िा कोनाचा णशरोबिंि ूआि.े 
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कोनाची िी संकल्पना तुम्िाला पूर्ीपासून माणित आि.े  

व्याख््ा: सामाईक आरंभबिंि ूअसलेल््ा िोन नैकरेषी् 

ककरणांच््ा सं्ोग संचाला कोन असे म्िणतात. 

ज््ा िोन ककरणांमुळे कोन त्ार िोतो त्ा  कोनाच््ा िंाजू 

आणण त्ांचा सामाईक आरंभबिंि ूकोनाचा णशरोबिंि ूिो्. 

35.कोन :  



कोनांच््ा एकरूपतचे ेगुणर्मव : 

i) परार्तवनता :  ∠ABC ≅ ∠ABC (प्रत्ेक कोन स्र्:शी एकरूप असतो.) 

ii)   समणमतता : जर ∠ABC ≅ ∠PQR तर ∠PQR ≅ ∠ABC 

     (जर एक कोन िसु-्ा कोनाशी एकरूप असेल तर िसुरा कोन पणिल््ा कोनाशी एकरूप असतो.)     

iii)  संिमकता : जर ∠ABC ≅ ∠PQR आणण ∠PQR≅ ∠XYZ तर ∠ABC≅ ∠XYZ 

     (जर  पणिला कोन िसु-्ा कोनाशी एकरूप असून िसुरा कोन णतसर् ् ा कोनाशी एकरूप असेल 

     तर णतसरा कोन पणिल््ा कोनाशी एकरूप असतो.)  
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36.एकरूप कोन:  

व्याख््ा :एकरूप कोनांची मापे समान असतात. 



कोनाचा प्रकार व्याख््ा आकृती 

1)......कोन जर किलेल््ा कोनाचे माप 900  

असेल तर त्ा कोनास ..... म्िणतात. 

 

m∠ABC = 900  

 

2) .....कोन जर किलेल््ा कोनाचे माप 900 पेक्षा 

कमी असेल तर त्ा कोनास .... 

म्िणतात. 

 

m∠PQR<900  

 

3) ..... कोन जर किलेल््ाकोनाचे माप 900 पेक्षा 

जास्त असेल तर त्ा कोनास 

.....म्िणतात. 

 

m∠XYZ>900  

 

                                      37.कोनाचं ेप्रकार : 
प्रत्ेक आकृतीमर्ील उिािरण ेपिा त्ार्रून  कोनाचा प्रकार ठरर्ा र् व्याख््ा पूणव करा. 
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पुढे कािी कोनांच््ा जोड्या किलेल््ा आिते.  

त्ातून प्रत्ेक  कोनांच््ा जोडीचा पुढीलपैकी ्ोग्् प्रकार अचूक ओळखा. 

पूरक कोन, लगतचे कोन , कोिीकोन, रेषी् जोडीतील कोन.  

T1_L12 



कोनाचं््ा जोड्या व्याख््ा आकृती 

1) लगतच ेककर्ा 

     संलग्न कोन: 

जर िोन कोनांना सामाईक 

णशरोबिंि,ू एक सामाईक 

िंाजू असून त्ांचे अंतभावग 

णर्णभन्न संच असतील तर 

त्ा कोनांना संलग्न ककर्ा 

लगतचे कोन म्िणतात. 

 

75 

उत्तरे: 
T1_L12 



कोनांच््ा 

जोड्या 

व्याख््ा आकृती 

2)कोिीकोन : जर किलेल््ा िोन 

लघुकोनांच््ा मापांची 

िंेरीज 900असेल तर 

त्ा कोनांना 

परस्परांचे कोिीकोन 

म्िणतात. 
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कोनाचं््ा जोड्या व्याख््ा आकृती 

3)रेषी् जोडीतील  

कोन:  

जेव्िा िोन संलग्न कोनांच््ा 

असामाईक िंाजू णर्रूद्ध ककरण 

असतात तेव्िा त्ा कोनांना 

रेषी् जोडीतील कोन म्िणतात. 

(िीप:रेषी् जोडीतील कोन 

संलग्न कोन असतात परंतु िोन 

संलग्न कोन रेषी् जोडीतील 

कोन असतीलचअसे नािी.) 

 रेषी् जोडीतील कोनाचं््ा 

मापाचंी िंेरीज 𝟏𝟖𝟎𝟎असत.े ि े

रेषी् जोडीतील कोनाचं ेगृणितक 

आि.े 
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कोनांच््ा 

जोड्या 

व्याख््ा आकृती 

4) पूरक  

कोन  

जर किलेल््ा िोन 

कोनांच््ा मापांची 

िंेरीज 1800असेल तर 

त्ा कोनांना परस्परांचे 

पूरक कोन म्िणतात. 
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38.णर्रूद्ध कोन     

आकृतीमध््े, A-O-B र् C-O-D अशी िरम््ानता आि े 

म्िणून ककरण OA र् ककरण OB िी णर्रूद्ध ककरणांची एक 

जोडी आि.े तसेच ककरण OC र् ककरण OD िी णर्रूद्ध 

ककरणांची जोडी आि.े 

 
 आता ∠AOC ि ∠BOD ्ांच््ा भुजा पिा. 

∠AOCच््ा भुजा:  ककरण OA      र् ककरण OC 

  ∠BODच््ा भुजा: ककरण OB    र्  ककरण OD 
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्ा कोनांच््ा भुजांनी चौकिीत िाखणर्लेल््ा णर्रूद्ध ककरणांच््ा िोन जोड्या णमळाल््ा. 

अशा कोनांना ’णर्रुद्ध कोन’ म्िणतात.  

्ा व्याख््ेनुसार आकृतीर्रून णर्रूद्ध कोनांची िसुरी जोडी ठरर्ा.  

 



आता एक अगिी सोपे उिािरण पिा. त्ातून णमळणारा णनष्ट्कषव फार मितर्ाचा आि,े कारण अनेक 

णसद्धता णलणिण््ासाठी तो फार उप्ुक्त आि.े 

उत्तर:-    6 + 3 = x + 3                      …..(िोन्िींच््ा ककमती 9 आिते.) 

             ∴ 6     = x                             …... (िोन्िी िंाजूतून 3 र्जा करून)                   

 र्रील उिािरणात तुम्िाला जे समजल ेत्ार्रून  खालील णनष्ट्कषव पूणव करा. 

जर a + b = c र् d + b = c तर 

∴ a + b= d + b 

∴ a = d                           ........(िोन्िी िंाजूंतून ’b’ िी समान संख््ा र्जा करून.) 

ि ेतंत्र र्ापरून आपण पणिल््ा प्रमे्ाची णसद्धता णमळणर्णार आिोत. 80 

णर्रूद्ध कोनाचं््ा प्रमे्ासाठी पूर्व त्ारी: T1_L13_A1 

6 + 3 = 9 ि ेतुम्िाला माणित आि.े  

समजा, तुम्िाला x + 3 = 9 ि ेसमीकरण तुम्िाला किले तर ्ा िोन समीकरणांतून  तुम्िी त्ातून 

एक नर्े समीकरण णलहू शकाल का? 



णर्रूद्ध कोनांचे प्रमे्: 

पक्ष:-  रेषा AB र् रेषा CD ्ा िोन णभन्न रेषा परस्परांना O 

 बिंितू छेितात. त्ामुळे त्ार झालेले∠AOC ि ∠BOD 

 णर्रुद्ध कोन असून ∠BOC ि  ∠AOD ििेी णर्रुद्ध कोन 

आिते.  

साध््:-i) ∠AOC ≅ ∠BOD 

            ii) ∠BOC ≅ ∠AOD  

णसद्धतेसाठी कसा णर्चार करार्ा लागतो ते तंत्र समजून घ््ा. िी रीत कळली तर िळूिळू अनेक 

णसद्धता तुमच््ा तुम्िाला सरार्ाने सुचू शकतील. 
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प्रश्: 1) आकृती मर्ील रेषा AB र् ककरण OC पिा.  

             त्ार झालेले ∠AOC ि ∠BOC ि ेकोणत्ा  प्रकारचेकोन आिते?  

            त्ांच््ा मापांची िंेरीज ककती? 

उत्तर:  ∠𝐀𝐎𝐂 ि ∠𝐁𝐎𝐂 ि ेरेषी् जोडीतील कोन आिते र् त्ाचं््ा मापाचंी  

         िंेरीज = 𝟏𝟖𝟎𝟎(रेषी् जोडीतील कोनाचं ेगृणितक) 
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प्रश्: 2) िचे णर्र्ान णचन्िांचा उप्ोग करून कसे णलिाल? 

उत्तर: m∠AOC + m∠BOC =  1800…..( रेषी् जोडीतील कोनांचे गृणितक) 

प्रश्: 3)  आकृतीमर्ील िसुरी रेषा कोणती? 

उत्तर:   आकृतीमर्ील िसुरी रेषा CD आि.े 

प्रश्:4) रेषा CD र् ककरण OB ह्यांच््ामुळे त्ार झालेली  कोनांची 

          रेषी् जोडी कोणती? त्ांच््ा मापांिंद्दल समीकरण णलिा. 

उत्तर: ∠𝐁𝐎𝐂 र् ∠𝐁𝐎𝐃 ि ेत्ार झालेल ेरेषी् जोडीतील कोन आिते. 

m∠BOC  + m∠BOD = 1800….( रेषी् जोडीतील कोनांचेगृणितक) 
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प्रश् 5: प्रश् 2 र् 4 मध््े णमळालेल््ा समीकरणांच््ा उजव्या िंाजूंना 1800  िीच ककमत आि.े 

त्ार्रुन त्ांच््ाडाव्या िंाजूंिंद्दल कोणते नर्ीन समीकरण णमळेल?  

उत्तर:m∠AOC + m∠BOC = m∠BOC + m∠BOD ….(णर्र्ान 2 र् 4 र्रून) 

प्रश् 6 : आता ि ेसमीकरण a + b = b + d ्ा प्रकारचे झाले. त्ातून नर्ीन कोणती समानता  

           णमळेल? 

उत्तर: m∠AOC = m∠BODम्िणजेच  

∠AOC ≅ ∠BOD 

84 

T1_L13_A1 



      आता ्ाच प्रकारे णर्चार करून  m∠BOC = m∠AOD 

      िाखणर्ण््ाचा प्र्त्न करा. पा्र् ् ा णलहून पिा.सर्व पा्र् ् ा र्रीलप्रमाणेच णमळतात ि ेकळेल.  

      फक्त नार्े िंिलली तर तशीच णर्र्ाने र् कारणे णमळतात.  

      अशा र्ेळेला िसुर् ् ा र्ेळेला त्ा पा्र् ् ाणलणिल््ा नािीत तरी चालते. 

      फक्त त्ाचप्रमाणे ∠BOC ≅ ∠AOD िाखणर्ता ्ेईल.णसध्ितेमध््े ि ेर्ाल् णलणिणे मात्र     

     आर्श््क असते. 
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  आता िी णसद्धता प्रत्क्षात कशी णलणितात ते पाहू. 

  ि ेप्रमे् आता आपण जेंव्िा जेंव्िा णर्रुद्ध कोन णमळतात तेंव्िा तेंव्िा र्ापरु शकतो कारण ते        

  णर्रुद्ध कोनांच््ा कोणत्ािी जोडीला लागू पडते ि ेआपण कोनांची णर्णशष्ट मापे न घेता णसद्ध    

  करार््ाचे असते. 
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पक्ष:-  रेषा AB र् रेषा CD ्ा िोन णभन्न रेषा परस्परांना O 

       बिंितू छेितात. त्ामुळे त्ार झालेले∠AOC ि ∠BOD 

        णर्रुद्ध कोन असून ∠BOC ि  ∠AOD ििेी णर्रुद्ध कोन 

        आिते.  

णर्रुध्ि कोनांचे प्रमे् 

साध््:-i) ∠AOC ≅ ∠BOD 

            ii) ∠BOC ≅ ∠AOD  

णसध्िता: 

1) ∠𝐀𝐎𝐂 ि ∠𝐁𝐎𝐂 ि ेरेषी् जोडीतील कोन आिते. 

∴m∠AOC + m∠BOC =  1800…..( रेषी् जोडीतील कोनांचे गृणितक) 
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2)त्ाचप्रमाणे,

∠BOC र् ∠BOD ि ेत्ार झाललेे रेषी् जोडीतील कोन आिते. 

∴ m∠BOC  + m∠BOD = 1800 

3) m∠AOC + 𝐦∠𝐁𝐎𝐂= 𝐦∠𝐁𝐎𝐂+ m∠BOD ….(णर्र्ान 1र् 2 र्रून) 

 

∴ m∠AOC = m∠BODम्िणजेच ∠AOC ≅ ∠BOD 

4) त्ाचप्रमाणे ∠BOC ≅ ∠AOD िाखणर्ता ्ेईल. 

णनष्ट्कषव : िोन रेषा परस्परांना छेित असतील तर त्ार िोणारे णर्रूध्ि कोन     

             परस्परांशी एकरूप असतात. 
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1)सोिंतच््ा आकृतीचे णनरीक्षण करा र् x ची ककमत काढा.      

     त्ासाठी कोणते प्रमे्  र्ापरार्े ते ठरर्ा. 

‘ णर्रुध्ि कोनाच््ा प्रमे्ा’चे उप्ोजन 
T1_L13_A2 

उत्तर: आकृतीमर्ील ज््ा कोनांची मापे किली आिते ते 

परस्परांचे णर्रुध्ि कोन आिते म्िणून णर्रुध्ि कोनांच््ा 

प्रमे्ानुसार, त्ांची मापे समान  

∴ 2x + 5 = 105 

∴ 2x = 105 – 5  

∴ 2x  = 100 

∴   x = 100 ÷ 2  

∴   x = 50 



तुम्िी ्ंिापासून गृिीतके, प्रमे्े र् त्ांच््ा णसध्िता णशका्ला लागला आिात.  

प्रमे्ांर्र आर्ाटरत उिािरणे (riders) कशी णसध्ि करता ्ेतात ि ेआता तुम्िाला आतमसात केले 

पाणिज.े णसध्ितेला सुरूर्ात कशी करार्ी ह्याच पा्रीर्रच अनेकजणांना अडचण ्ेते. 

त्ासाठीच आता चला एका र्गावत. कारण णतर्े ्ार्रच चचाव सुरू आि ेणशक्षक र् णर्द्यार्थ्ाांमध््े.  

फळ््ार्र खालीलप्रमाणे त्ा उिािरणाची आकृती, पक्ष र् साध्् णलणिलेले आि.े 

पक्ष: A  -O- E.  

       ककरण OB िा ∠AOC चा 

       िभुाजक आि.े 

       ककरण OD िा ∠EOC चा 

       िभुाजक आि.े 

 साध््:  m ∠BOD = 900 
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रा्डरची णसद्धता कशी त्ार िोते? – एक  नमुना 



राहुल : “A – O – E  ि ेएकरेषी् बिंि ू   

          आिते र् O बिंि ूA र् E च््ा  

          िरम््ान आि ेएर्ढंच कळलं्. 

          पण त्ाचा संिंंर् तरअंतरांशी    

          असतो.मग त्ाचा कोनांच््ा मापांशी       

          का् संिंंर् ते समजत नािी.” 

िषवि : “मला र्ाितं् की ्ातून मला  ककरण OA र्  

           ककरण OE ि ेणर्रूध्ि ककरण आिते ्ाचा  

          उप्ोग िोईल.” 

गौरर्: “मला पणिल््ापासून र्ाितं् की ्ांचा रेषी् जोडीतील कोनांशी कािीतरी  

          संिंंर् आि ेआणण त्ांच््ा मापांची िंेरीज 1800 असते ह्याचा उप्ोग करता  

          ्ेईल.” 

णशक्षक: “िंघा णर्चार करून.” 
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िषवि   : “आम्िाला आणखीन कािी माणिती िर्ी आि.े” 

णशक्षक : “कशािंद्दल तुला माणिती िर्ी आि?े” 

िषवि    :  “∠AOC ककर्ा ∠EOC ची मापे सांणगतली तरच मला ∠BOD च े माप  काढता 

             ्ेईल असे र्ाितं्.” 

णशक्षक : “मी सुरूर्ातीलाच सांणगतले िोते की णर्णशष्ट मापांचेच ि ेकोन  असले पाणिजेत अस े

            नािी. त्ाची मापे समजणे ि े ∠ BOD = 900िाखणर्ण््ासाठी आर्श््क नसत.े 

            णशर्ा् पक्षातील माणिती साध््ासाठी पुरेशी असत.े” 

अणस्मता : “मग नेिमी पक्षापासूनच सुरूर्ात करा्ची असते का?” 

णशक्षक   : “अनेक रा्डसवमध््े पक्ष र् आकृती ्ांची माणिती घेतली  की आपण पक्षातील  

               एकेक णर्र्ान र्ाचून त्ातून का् कळते र् त्ाचा साध््ाशी कािी संिंंर् आि ेका     

               ्ाचा णर्चार करा्ला सुरूर्ात करार्ी.” 
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राहुल    : “मग A – O – E  ्ातून मला का् कळले ते सांगू का?” 

णशक्षक   : “िो-िो.”  

गौरर्:    “मला आता अडचण र्ािती् की, रेषा AE च््ा A बिंिपूासून िंािरे पडणारे ककरण  

            OC,ककरण OB र् ककरण OD एर्ढे ककरण आिते. त्ामुळे रेषी् जोडीतील कोनांसाठी  

            त्ांच््ापैकी कोणता ककरण णनर्डू?” 

 णशक्षक : “मग आता पक्षातील पुढच््ा माणितीकड ेिंघ.”  

अणस्मता : “आपण ∠AOC र् ∠EOC िी रेषी् कोनांची जोडी घेऊ कारण त्ांचेच  

              िभुाजक किले आिते. त्ामुळे माझे पणिले समीकरण त्ार झालं् की, 

              m∠AOC + m∠EOC = 1800 

 णशक्षक : “्ा णर्र्ानाला आर्ार का् द्याल?” 

 सन्मान : “रेषी् जोडीतील कोन परस्परांचे पूरक असतात ि ेगृणितक आि.े”  
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िषवि: “साध््ामध््े उजव्या िंाजूला 900आि.े ती संख््ा ह्या 1800च््ा णनम्मी आि.े म्िणजे  

साध््ाच््ा डार्ीकड ेअसलेले ∠𝐴𝑂𝐶 र्∠𝐸𝑂𝐶च््ा कोणत्ा कोनांच््ा णनम्म््ा  

मापांचेआिते ि ेिंणघतलेपाणिजे.” 

अणस्मता : “अरे िो. तुझं िंरोिंर आि ेकारण पक्षात ∠AOC  र्∠EOC चे िभुाजक किले  

             आिते.िीमाणिती अजून आपण र्ापरलीचनव्िती. 

ककरण OB िा ∠ AOC चा िभुाजक आिमे्िणजे त्ामुळे त्ार िोणारे कोन एकरूप  

             असतात आणण त्ापैकीप्रत्ेकाचे माप मूळच््ा कोनाच््ा णनम्मे असते.  

पण त्ा िोन कोनांपैकी कोणता कोन घ््ा्चा?” 

णशक्षक : “साध््ातल््ा कोनाचा णर्चार करून िंघा.” 

सन्मान : “कळले मला. साध््ातील ∠BOD चे माप कळण््ासाठी त्ाच््ाच िोन भागांचा म्िणजे 

           िोन कोनांचा णर्चार केला तर ककरण OB ह्या िभुाजकामुळे झालेला ∠BOC णनर्डला  

           पाणिजे. आपण णलहू की, 

m ∠BOC = ½ m ∠AOC. 

93 

T1_L14 



गौरर् :  “same तसाच णर्चार केला तर ककरण OD िा ∠ EOC चा िभुाजक किला आि े 

         आणण  त्ामुळे त्ार झालेला र् ∠BOD चा भाग असलेला ∠COD घेऊ.  

           m∠COD = ½  m∠EOC .”     

िषवि : “मग ्ा आपल््ा पणिल््ा समीकरणाच््ा िोन्िी िंाजूंना ½ न ेगुणले की झालेच उत्तर 

          त्ार. 

            ½ × m ∠AOC +  ½ × m ∠ EOC = ½ × 1800 

               

            ∴ m ∠BOC + m ∠COD = 900 

 

                   ∴ m ∠ BOD = 900 (कोनांच््ा िंेरजेने)              
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39.समातंर रेषा  
T1_L15 

उत्तर: ह्या णचत्रांमर्ील रेषाखंड परस्परांना समांतर आिते कारण एकाच प्रतलातील िोन रेषा 

        परस्परांना छेित नसतील तर त्ांना समांतर रेषा म्िणतात.  

र्रील णचत्रांतील रेषाखंडांचे कोणते र्ैणशष्ट्ट्य किसते? त्ांना भूणमतीत आपण का् म्िणतो? 

आपल््ा अर्तीभोर्ती असे समांतर रेषाखंड तुम्िी पाणिले असतील. त्ांची कािी उिािरणे 

आठर्तात का?  



 

 

         C                                D 

 

 

किलेल््ा िोन एकप्रतली् रेषांना त्ाच प्रतलातील एक रेषा जर िोन णभन्न बिंितू छेित असेल 

तर णतला त्ा रेषाचंी छेकिका म्िणतात. (र्रील णचत्रात रेख AB र् रेख CD ्ांची रेषा l 

छेकिका आि.े तुमच््ा र्िीतील कागिार्र आखलेल््ा रेघाचंा र् समास ्ांचा ्ा संिभावत 

णर्चार करा.) 

 

 कोणत्ािी िोन रेषांना एका छेकिकेने छेिल््ास प्रत्ेक छेिबिंिशूी चार कोन त्ार िोतात.     

  अशा त्ार झालेल््ा चार जोड्यातील कोनांना त्ांच््ा जागांनुसार नार्े किली जातात.   

 तुम्िाला ती नार्े माणित आितेच. त्ामुळे त्ाची र्ोडल्ात उजळणी करू.  

 

एक मितर्ाची गोष्ट लक्षात घ््ा की ज््ा िोन रेषांची छेकिका किलेली असते त्ा रेषा 

परस्परांना छेिणार् ् ा असोत की नसोत ि ेआठ कोन त्ार झालेले असतातच.   

96 

T1_L15 

B  A 



िोन रेषांच््ा छेकिकेन ेत्ार िोणार् ् ा कोनाचं््ा जोड्या : 

 
रेषा l र् रेषा m ्ा एकप्रतली् रेषांची रेषा n 

िी छेकिका आि.े (कळा्ला सोपे जार्े म्िणून 

आकृतीत त्ांना िमांक किले आिते. ती 

कोनांची मापे नािीत.) 

I) त्ार झालेल््ा संगत कोनाचं््ा जोड्या: 

i)  ∠1र् ∠5   ii) ∠2 र् ∠6   

iii) ∠4र् ∠8 iv) ∠3र् ∠7 
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II) त्ार झालेल््ा व्युतिम कोनांच््ाजोड्या: 

i) ∠3 र् ∠5              ii) ∠4 र् ∠6 

III)    त्ार झालेल््ा आंतरकोनाचं््ा जोड्या: 

i) ∠4र् ∠5        ii)∠3 र् ∠6 

     प्रत्ेक जोडीतील कोनांच््ा जागांचे नीि णनरीक्षण करा. 



तुमच््ा लक्षात आले असेलच की,  

∠1, ∠2, ∠8, ∠7 ्ांच््ािंरोिंर व्युतिम 

करणारेकोन नसतात.  

तसेच त्ांच््ाशी आंतरकोन करणारे कोन 

नसतात. 
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40.समातंर रेषाचं््ा कसोट्या 

 किलेल््ा िोन एकप्रतली् रेषा परस्परांना छेिणार् ् ा आिते की समांतर ि ेकेर्ळ आकृत्ांच््ा 

सिाय््ाने ठरणर्णे अर्घड आि.े मितर्ाची अडचण िी आि ेकी, रेषा अम्ावि असतात र् कागि 

ककर्ा फळा ि ेम्ावकित असतात.  

किलेल््ा िोन रेषा कागिार्र कागि संपेप ा्ंत र्ाढणर्ल््ा तरी जर छेिल््ा नािीत तरी पुढे त्ा 

छेि ूशकतीलिी.  

 त्ामुळे व्याख््ेच््ा आर्ारे समांतर रेषांच््ा कसोट्या ( िोन रेषांनी पूणव करण््ाच््ा अिी)आपण 

आता पािणार आिोत. 

रेषांच््ा ज््ा जोड्या त्ा अिी पूणव करतील त्ा परस्परांना समांतर असतातच.  

र् रेषांच््ा ज््ा जोड्या त्ा अिी पूणव करत नसतील  त्ा परस्परांना समांतर नसतात. 
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िोन एकप्रतली् रेषांना एका छेकिकेने छेिले असता त्ार िोणा-्ा व्युतिम कोनांच््ा कोणत्ािी 

एका जोडीतील कोनांनी कोणती अि पूणव केली तर त्ा िोन रेषा परस्परांना छेिचू शकणार नािीत 

म्िणजेच त्ा समांतर असतील त्ा अिीला समांतर रेषांची ’व्युतिम कोन कसोिी’ म्िणतात. 

अशा प्रकारची िी पणिली कसोिी आि ेम्िणून ती मूलभूत कसोिी आि.े 

 िी कसोिी णसद्ध झाली की णतच््ा आर्ारे इतर िोन कसोट्या णसद्ध करता ्ेतात. 

’व्युतिम कोन कसोिी’ 

T1_L16_A1 

व्युतिम कोन कसोिी आपण अप्रत्क्ष णसद्धतेची रीत र्ापरून णसद्ध करणार आिोत.  

त्ासाठी आपल््ाला णत्रकोणाच््ा िंाह्यकोनाचा गुणर्मव उप्ोगी पडतो.  

तो तुम्िी ्ापूर्ी णशकला आिात.तो पुढे किला आि.े 

(त्ाला िरूस्र् आंतरकोनाचे प्रमे् म्िणतात. त्ाची णसद्धता पुढील प्रकरणात आपण समजार्ून 

घ््ा्चीच आि.े) 



 

                                                 आकृतीत, रेषा BC र्र B – C –D अशी िरम््ानता आि.े                                                 

                                                              ∠ACDिा∆ABC च््ा ∠ACB   ्ा आंतरकोनाशी                         

                                                  रेषी् जोडी त्ार करतो.त्ामुळे∠ACD िा∆ABC चा      

                                                 एक िंाह्यकोन आि.े 

∠BAC र् ∠ABC चे त्ाचे िरूस्र् आंतरकोन आिते.                                                      

िंाह्यकोनाचा गुणर्मव आि ेकी, m∠ACD = m∠BAC + m∠ABC 

्ा सर्व संख््ा कोनांची मापे असल््ामुळे त्ा र्न आिते. 

9 = 6 + 3 ∴9 > 6 प्रमाणे,  

m∠ACD>m∠BACर् m∠ACD>m∠ABC,  म्िणजेच 

णत्रकोणाचा िंाह्यकोन िा त्ाच््ा प्रत्ेक िरूस्र् आंतरकोनापके्षा मोठा असतो. 

िा गुणर्मव आपण आता र्ापरणार आिोत. 
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1)  समातंर रेषाचंी व्युतिम कोन कसोिी : 
 

पक्ष:रेषा l र् रेषा m ्ा एकप्रतली् रेषांची रेषा n   

िी छेकिका त्ांना  अनुिमे P र् Q बिंितू  

छेिते.  

      त्ामुळे त्ार झालेले  ∠APQ र्   

∠DQP ि ेव्युतिम कोन असून 

∠APQ ≅ ∠DQP 

साध््:  रेषा l ∥रेषा m 
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णसद्धतसेाठी खुलासा :  िोन एकप्रतली् रेषा एकतर छेिणार् ् ा असतात ककर्ा न छेिणार् ् ा 

म्िणजेच समांतर असतात. आपल््ाला िसुरा प्ाव् सत् िाखर्ा्चा आि ेम्िणजेच ्ेरे् 

पणिला प्ाव् असत् णसद्ध केला पाणिजे.  

आपण पाणिले आि ेकी, णर्र्ान र् त्ाचे नकारी णर्र्ान ्ांपैकी एकच णर्र्ान सत् असते.  

अप्रत्क्ष णसद्धतेच््ा पद्धतीत पणिला प्ाव् सत् मानणे कसे चूक ठरते ते आपण िाखर्ून िणेार 

आिोत.त्ामुळे आपोआपच त्ाचे नकारी णर्र्ान सत् ठरते. 

 त्ासाठी जी आकृती णमळेल तीसुद्धा पक्षाशी णर्संगत किसते. फक्त ती कशी णर्संगत आि ेतेच 

णसद्ध करार््ाचे असते. 
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आकृतीत,∠APQ िा ∆PQR च््ा ∠RPQ 

( म्िणजेच ∠BPQ) ह्या कोनाशी रेषी् जोडी 

करतो. 

∴ ∠APQ िा ∆PQR चा िंाह्यकोन आि ेर् 

∠PQR (म्िणजेच ∠PQD ) िा त्ाचा िरूस्र् 

आंतरकोन आि.े 

∴ ∠APQ >∠PQD ...( णत्रकोणाचा िंाह्यकोन  

िरूस्र् आंतरकोनापेक्षा मोठा असतो. 

परंतु पक्षानुसार, ∠APQ≅ ∠PQD असल््ाने 

∠APQ>∠PQD ि ेणर्र्ान णर्संगत आि.े 

णसध्िता: रेषा l र् रेषा m परस्परांना समांतर नािीत असे मान.ू.........(I) 

िोन एकप्रतली् रेषा समांतर नसतील तर त्ा परस्परांना छेिणार् ् ा असतात. 

समजा त्ा परस्परांना  R बिंितू छेितात. त्ानुसार आकृती काढू. 
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त्ाअर्ी आपण मानलेले णर्र्ान (I) ि ेअसत् असले पाणिजे.  

( कारण त्ामुळेच आपल््ाला णर्संगत णर्र्ाने णमळाली) 

रेषा l र् रेषा m ्ा एकप्रतली् रेषा असून त्ा समांतर नािीत असे मानण ेचुकीच ेआिे. 

∴रेषा l ∥रेषा m ि ेसत् आि े 

(्ा आकृतीत आणण णसद्धतेतिी आपण R बिंि ूिा रेषा n र्र का घेतला नािी ्ार्र णर्चार करा.) 
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( आता ्ानंतरच््ा कसोट्यासंाठी अप्रत्क्ष णसद्धता तसेच समातंर रेषांच््ा व्याख््ा    

 ह्यांच््ाऐर्जी व्युतिम कसोिी आपण र्ापरू शकतो. िाच प्रमे् णसद्ध करण््ाचा फा्िा 

असतो.) 

 

णनष्ट्कषव: िोन एकप्रतली् रेषांना एका छेकिकेने छेिले असता त्ार िोणारी 

व्युतिम जोडी एकरूप असेल तर त्ा रेषा परस्परांना समांतर असतात. 

 



2) समांतर रेषाचंी संगत कोन कसोिी :- पक्ष: रेषा l र् रेषा m ्ा एकप्रतली् रेषांना 

      रेषा n िी छेकिका अनुिमे P र् Q बिंितू 

      छेिते. त्ामुळे त्ार झालेले ∠APR र् 

∠CQP ि ेसंगत कोन असून ∠BPQ र्  

∠CQ Pि ेव्युतिम कोन आिते. 

∠APR≅ ∠CQP 

साध्् : रेषा l ∥रेषा m 
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्ाची णसद्धता अप्रत्क्ष पद्धतीने िणे््ाची 

आर्श््कता नािी. कारण आपण त्ार 

केलेल््ा व्युतिम कोन कसोिीचा उप्ोग 

करणार आिोत.  



णसद्धता : टरकाम््ा जागा भरून णसद्धता पूणव करा. 

1) ∠APR ≅ ∠CQP  ……       (……..) 

2) ∠APR ≅ ∠…….                ( णर्रूद्ध कोनांचे प्रमे् ) 

3)  ∴ ∠CQP ≅ ∠.......            ( णर्र्ान 1 र् 2 र्रून ) 

परंतु ∠CQP र् ∠.......... ि ेव्युतिम कोन असून ते 

एकरूपिी आिते. 

∴रेषा l ∥रेषा m ……..         ( ……………….) 
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णनष्ट्कषव: िोन एकप्रतली् रेषांना एका छेकिकेने छेिले असता त्ार िोणारी 

संगत कोनांची एक जोडी एकरूप  असेल तर त्ा रेषा परस्परांना समांतर 

असतात. 

T1_L16_A2 



उत्तर:-   

णसद्धता:-  

1)  ∠APR ≅ ∠CQP      ………….(पक्ष) 

2)  ∠APR ≅ ∠𝐁𝐏𝐐     …………...(णर्रूद्ध कोनांचे प्रमे्) 

3)∴ ∠CQP ≅ ∠𝐁𝐏𝐐  …………(णर्र्ान 1 र् 2 र्रून) 

परंतु ∠CQP र् ∠𝐁𝐏𝐐िवे्युतिमकोन आिते. 

∴रेषा l ∥रेषा m   …….........(समांतर रेषाचंी व्युतिम कोन कसोिी) 
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णनष्ट्कषव: िोन एकप्रतली् रेषांना एका छेकिकेने छेिले असता त्ार िोणारी संगत 

कोनांची एक जोडी एकरूप  असेल तर त्ा रेषा परस्परांना समांतर असतात. 



3)  समातंर रेषाचंी आंतरकोन कसोिी:- 

पक्ष: रेषा l र् रेषा m ्ा एकप्रतली् रेषांना 

रेषा n िी छेकिका अनुिमे P र् Q बिंितू 

छेिते. त्ामुळेत्ार झालेले ∠BPQ र् 

∠PQD ि ेआंतरकोनआिते.  

तसेच ∠APQ र्∠PQD ि ेव्युतिम कोन  

       आिते. 

m∠BPQ + m∠PQD = 1800 
साध््:  रेषा l ∥ रेषा m 
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4) ∴ रेषा l ∥रेषा n …………..                              ( ………..कोन कसोिी) 
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णसद्धता: टरकाम््ा जागा भरून पूणव करा. 

1)   m∠BPQ + m∠PQD = ………  ( पक्ष) 

2) m∠BPQ + m∠APQ = 1800 ( ………..गृणितक)  

3) ∴ m∠BPQ + m∠PQD  = m∠BPQ + m∠APQ   (…………………) 

∴ m∠PQD  =  m∠…..                                    (िोन्िी िंाजूतून m∠BPQर्जा करून ) 

परंतु ि ेिोन कोन रेषा l र् रेषा m ्ांना रेषा n छेिल््ामुळे त्ार झालेले व्युतिम कोन आिते. 

णनष्ट्कषव:  िोन एकप्रतली् रेषांना एका छेकिकेने छेिले असता जर आंतरकोनाचंी 

एक जोडी पूरक  असेल तर त्ा रेषा परस्परांना समांतर असतात. 
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उत्तरे:णसद्धता:-  

1) m∠BPQ + m∠PQD = 𝟏𝟖𝟎𝟎..............(पक्ष) 

2) m∠BPQ + m∠APQ = 1800 ...........(रेषी् जोडीतील कोनाचं ेगृणितक) 

3)   ∴ m∠BPQ + m∠PQD = m∠BPQ+ m∠APQ........( णर्र्ान 1 र् 2 र्रून) 

4)∴m∠PQD =  m∠APQ.............िोन्िी िंाजूतून m∠BPQर्जा करून ) 

    परंतु ि ेिोन्िी कोन रेषा l र् रेषा m ्ांना रेषा n छेिल््ामुळे त्ार झालेलेव्युतिम कोन  

आिते. 

5) ∴ रेषा l ∥रेषा n                                           ........(समातंर रेषाचंी व्युतिमकोन कसोिी ) 
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णनष्ट्कषव:  िोन एकप्रतली् रेषांना एका छेकिकेने छेिले असता जर आंतरकोनाचंी        

         एक जोडी पूरक  असेल तर त्ा रेषा परस्परांना समांतर असतात. 
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रेषा AB र् रेषा CD ्ांची रेषा EF िी 

छेकिका आि.े आकृतीत िोन कोनांची मापे 

किली आिते त्ार्रून पुढीलपैकी सत् 

प्ाव् णनर्डा. 

1) रेषा AB ∥रेषा CD 

2) रेषा AB र् रेषा CD समांतर नािीत 

    कारण किलेले संगत कोन एकरूप नािीत. 

3) रेषा AB र् रेषा CD समांतर नािीत कारण किलेले व्युतिम कोन एकरूप 

    नािीत. 

4) रेषा AB र् रेषा CD समांतर नािीत कारण किलेले आंतरकोन पूरक नािीत. 

T1_L16_A4 
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रेषा AB र् रेषा CD ्ांची रेषा EF िी छेकिका 

आि.े आकृतीत िोन कोनांची मापे किली आिते 

त्ार्रून पुढीलपैकी सत् प्ाव् णनर्डा. 

1) रेषा AB ∥ रेषा CD 

2) रेषा AB र् रेषा CD समांतर नािीत 

    कारण किलेले संगत कोन एकरूप नािीत. 

3) रेषा AB र् रेषा CD समांतर नािीत कारण किलेले व्युतिम कोन एकरूप  नािीत. 

4) रेषा AB र् रेषा CD समांतर नािीत कारण किलेले आंतरकोन पूरक नािीत. 

उत्तर: सत् प्ाव् 3) रेषा AB र् रेषा CD समांतर नािीत कारण किलेले व्युतिम 

कोन एकरूप  नािीत.  

T1_L16_A4 



्ानंतर आपण णशकणार आिोत ती प्रमे्े म्िणजे र्रील तीन कसोट्यांचे व्यत्ास. 

’मूळचे प्रमे् र् त्ाचा व्यत्ास ्ांच््ा णर्र्ानांमध््े जर ककर्ा जेव्िा ........तर ककर्ा 

तेव्िा…… ्ातील णर्र्ानांची अिलािंिल झालेली असते म्िणजे र्ोडल्ात पक्ष र् साध्् 

्ांची अिलािंिल झालेली असते. 

त्ामुळे आता जे व्यत्ास णशकणार त्ामध््े िोन समांतर रेषा र् त्ांची छेकिका किलेली 

असेल तर त्ार िोणार् ् ा संगत कोनांच््ा जोड्या, व्युतिम कोनांच््ा जोड्या र् 

आंतरकोनांच््ा जोड्या ्ांचे गुणर्मव णसद्ध करार््ाचे आिते. त्ामुळे त्ांची नार्ेसुद्धा 

’व्युतिम कोन कसोिीचा व्यत्ास’, संगत कोन कसोिीचा व्यत्ास’........अशी आिते.  
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त्ापूर्ी र्ोडी र्ेगळी र् गणणताच््ा इणतिासातील िांतीकारक माणिती पाहू.  

आता तुम्िाला ’्ुणललडची भूणमती र् त्ातील गृणितके ्ांिंद्दल र्ोडी – र्ोडी माणिती 

झालेली आिचे. ्ुणललडच््ा गृणितकांपैकी पाचर्े गृणितक आि.े 

 ते ’समातंर रेषेच््ा एकमेतर्ाच ेगृणितक ’ : 

 ’किलले््ा रेषेला णतच््ािंािरेील किलले््ा बिंितूनू एक र् एकच समांतर रेषा काढता ्ेते.’ 

19 व्या शतकाप ा्ंत ’्ुणललडी्न भूणमती’ म्िणजे जगातील कर्ीिी न िंिलणारं सत् असं 

मानलं  जात असे. 

पण नंतर ्ुणललडच््ा ’समांतर रेषेच््ा एकमेर्तर्ाच््ा गृणितका’ ला अनेकांनी आक्षेप घेतले. 

कािींनी ि ेगृणितक िंिलून नर्ीन भूणमती ( नॉन- ्ुणललणड्न जॉमेट्री ) रचली. 

 

 

  

    

 

T1_L17 



्ुणललडच््ा भूणमतीला आव्िान िणेारे कािी प्रमुख गणणतज्ञ िोते गाऊस, णनकोलस 

लोिंॅचेव्िस्की र् िंोल््ाई आणण टरमान. त्ांच््ामुळे भूणमतीच््ा तीन नर्ीन शाखा त्ार 

झाल््ा आणण नंतर त्ा सर्वमान््सुद्धा झाल््ा.    
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णनकोलस लॉिंचॅेव्िस्की टरमान िंोल््ाई 

णनकोलस लोिंॅचेव्िस्की र् िंोल््ाई ्ांच््ा भूणमतीत ’कोणत्ािी रेषेला णतच््ा िंािरेील 

बिंितूून एकापेक्षाजास्त समांतर रेषा काढता ्ेतात.’ ्ा भूणमतीमर्ील कािी प्रमे्े ्ुणललडच््ा 

भूणमतीमर्ीलच आिते आणण इतर पूणवपणे णनराळी! ्ा भूणमतीनुसार णत्रकोणाच््ा तीन 

कोनांच््ा मापांची िंेरीज 1800 पेक्षा कमी असते. 
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्ाउलि ’टरमान’ ्ा गणणतज्ञाच््ा भूणमतीत ’किलले््ा रेषेला णतच््ा िंािरेील बिंितूनू एकिी 

समांतर रेषा काढता ्ेत नािी. ्ा भूणमतीनसुार णत्रकोणाच््ा तीन कोनांच््ा मापांची िंेरीज 

1800 पेक्षा जास्त असते. 

1854 मध्् े टरमान ्ा जमवन गणणतज्ञाने णर्द्यापीठातील आपल््ा भाषणातून जी 

भूणमतीलोकांसमोर मांडली त्ातनू गणणताच््ा क्षते्रात जी खळिंळ माजली ती अद्याप शांत 

झाली नािी अस े मत कािीजण मांडतात. ्ा सर्व िांतीकारी णर्चारांमुळे, ततर्ज्ञानामुळे 

णर्ज्ञानामध््े आईनस्िाईनची ‘टरलेटिणव्िटि र्ीअरी’णसद्ध िोण््ास मित झाली आणण 

णर्ज्ञानाच््ा क्षेत्रातिी आमूलाग्र िंिल घडल.े 

T1_L17 



व्युतिम कोन कसोिीचा व्यत्ास: 

 पक्ष: रेषा AB ∥ रेषा CD 

छेकिका EF िी रेषा AB र्रेषा CD ला अनुिमे 

बिंि ूP र् Q मध््े छेिते.∠APQ  ि∠DQP 

       ि ेत्ार झालेले व्युतिम कोन आिते.   

साध््: ∠APQ ≅ ∠DQP 

णसद्धता: ∠APQ र् ∠DQP ि ेएकरूप नािीत असे मानू.  

           समजा, ∠APQ िा ∠DQP पेक्षा लिान आि.े 

∴ ककरण PQ च््ा P ह्या आरंभबिंिशूी ककरण  

PM  िाअसा काढू की, 

∠QPM ≅ ∠DQP ..(कोन रचनेचे गृणितक) 

          आता रेषा PM (रेषा n) काढू. 
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i)∠QPM र् ∠DQP ि ेरेषा PM र् रेषा ......्ांना रेषा EF न े

 छेिल््ामुळे त्ार झालेल.े.........कोन असून∠QPM ≅ ∠DQP . 

ii) ∴ रेषा PM ∥रेषा CD      ……. ( ……….   कसोिी) 

iii)परंतु रेषा AB ∥ रेषा CD   …..   (…………………….) 

iv) रेषा AB र्रिी P बिंिआूि.े  

∴रेषा CD ला णतच््ािंािरेील P बिंितूून जाणार् ् ा रेषा PM र्     

     रेषा ........्ा िोन रेषा समांतर आिते. 

   परंतु ि ेणर्र्ान ’्ुणललडच््ा समांतर रेषेच््ा एकमेर्तर्ाच््ा      

   गृणितका’ शी णर्संगत आि.े 

 ∴ आपले मानलेले णर्र्ान:∠APQ र् ∠DQP ि ेएकरूप नािीत ि े   

  असत् आि.े 

∴ ∠APQ ≅ ∠DQP ि ेसत् असले पाणिज.े 
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टरकाम््ा जागा भरून राणिलेली णसध्िता पूणव करा. 



i)∠QPM र् ∠DQP ि ेरेषा PM र् रेषा CD ्ांना रेषा EF न े

 छेिल््ामुळे त्ार झालेलेव्युतिम कोन आिते. 

ii) ∴ रेषा PM ∥रेषा CD      ……. (व्युतिम कोन कसोिी) 

iii)परंतु रेषा AB ∥ रेषा CD   …..   (पक्ष) 

iv) रेषा AB र्र P बिंिआूि.े  

   ्ाचा अर्व रेषा CD ला णतच््ािंािरेील P बिंितूून जाणार् ् ा रेषा 

PM र् रेषा AB ्ा िोन रेषा समांतर आिते. 

परंतु ि ेणर्र्ान ’्ुणललडच््ा समांतर रेषेच््ा एकमेर्तर्ाच््ा 

गृणितका’ शी णर्संगत आि.े 

∴ आपले मानलेले ∠APQ र् ∠DQP ि ेएकरूप नािीत ि ेणर्र्ान 

असत् आि.े 

∴ ∠APQ ≅ ∠DQP ि ेसत् असले पाणिजे. 

णनष्ट्कषव: िोन समांतर रेषांना एका छेकिकेने छेिले असता त्ार िोणारे व्युतिम 

कोन एकरूप असतात. 120 

T1_L17_A1 उत्तरे: 



पक्ष: रेषा l ∥ रेषा m ्ा रेषांना रेषा n िी छेकिका 

        अनुिमे  P र् Q बिंितू छेिते.  

        ∠APR र् ∠CQP ि ेत्ार झालेले संगत कोन आिते.  

       ∠BPQ र् ∠PQC ि ेव्युतिम कोन आिते. 

साध््: ∠APR ≅ ∠CQP 

णसद्धता: टरकाम््ा जागा भरून णसद्धता पूणव करा. 

1) रेषा l ∥रेषा.......                                       .... ( पक्ष ) 

𝟐) ∠BPQ ≅ ∠………                                  ….( व्युतिम कोन कसोिीचा व्यत्ास) 

3) परंतु ∠BPQ ≅ ∠ … … …                                . .....( णर्रूद्ध कोनांचे प्रमे् ) 

4) ∴ ∠APR ≅ ∠……..                          ………( णर्र्ान 3 र् 4 र्रून) 

संगत कोन कसोिीचा व्यत्ास: 
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णसद्धता:  

1) रेषा l ∥ रेषा m              ……..........( पक्ष ) 

2) ∠BPQ ≅ ∠PQC                … … … … ..( व्युतिम कोन) 

3) परंतु ∠BPQ ≅ ∠APR               … … .( णर्रूद्ध कोनांचे प्रमे् ) 

4) ∴ ∠APR ≅ ∠PQC             ………(णर्र्ान 3 र् 4 र्रून) 
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णनष्ट्कषव : िोन समांतर रेषांना एका छेकिकेने छेिले असता त्ार िोणारे संगत 

            कोन एकरूप असतात. 

उत्तरे :  



आंतरकोन कसोिीचा व्यत्ास: 

पक्ष: रेषा l ∥ रेषा m ्ा रेषांना रेषा n िी छेकिका 

      अनुिमे P र् Q बिंितू छेिते.  

     ∠APQ र् ∠PQC ि ेत्ार झालेले आंतरकोन आिते. 

    ∠BPQ र् ∠PQC ि ेव्युतिम कोन आिते.  

साध््: m∠APQ + m∠PQC = 1800 

णसद्धता: टरकाम््ा जागा भरून णसद्धता पूणव करा. 

1)  रेषा l ∥रेषा …(पक्ष ) 

2) ∠BPQ ≅ ∠………                                (व्युतिम कोन कसोिीचा व्यत्ास) 

3) m∠BPQ  +  m∠ … … = 1800                 (रेषी् जोडीतील कोन ) 

4) ∴ m∠APQ + m∠ … .=  1800                 (णर्र्ान 2र् 3र्रून) 
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णसद्धता:  

1) रेषा l ∥रेषा m                                  ...( पक्ष ) 

2) ∠BPQ ≅ ∠𝐏𝐐𝐂                              ….( व्युतिम कोनकसोिीचा व्यत्ास) 

3) परंतु m∠BPQ +  m∠APQ = 1800   …. ( रेषी् जोडीतील कोन ) 

4) ∴    m∠𝐏𝐐𝐂 +    𝑚∠APQ= 1800     …( णर्र्ान 2र् 3र्रून) 
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णनष्ट्कषव :िोन समातंर रेषांना एका छेकिकेने छेिले असता त्ार िोणार् ् ा 

           आंतरकोनाची जोडी पूरक असते. 

http://www.what2learn.com/home/examgames/maths/angles2/ 

र्ोडी गंमत: खालील link  इंिरनेिर्रून open करा र् समांतर रेषांच््ा कोनांचे खेळ खेळा.  

उत्तर:- 

http://www.what2learn.com/home/examgames/maths/angles2/
http://www.what2learn.com/home/examgames/maths/angles2/
http://www.what2learn.com/home/examgames/maths/angles2/
http://www.what2learn.com/home/examgames/maths/angles2/
http://www.what2learn.com/home/examgames/maths/angles2/


पक्ष: रेषा l , रेषा m र् रेषा n ्ा रेषा एकप्रतली् असून  

       रेषा l ∥रेषा m र् रेषा l ∥रेषा n 

       रेषा t ने रेषा l,m,n ्ांना छेिल््ामुळे त्ार झालेले कोन 

       ∠GPB, ∠PRD र् ∠RJFि ेआकृतीत िाखणर्ल््ाप्रमाणे आिते.  

साध्् : रेषा m ∥ रेषा n 

णसद्धता : टरकाम््ा जागा भरुन णसद्धता पूणव करा. 

1)  रेषा l ∥रेषा m  असून त्ांची रेषा .............छेकिका आि.े        (पक्ष) 

2) ∴ ∠GPB ≅ ∠......                                                         (संगत कोन कसोिीचा व्यत्ास)            
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उपप्रमे् I : T1_L17_A4 



3)  तसेच रेषा l ∥ रेषा ..... 

      रेषा l र् रेषा n ची रेषा ........छेकिका आि.े(पक्ष) 

      ∴ ∠……. ≅ ∠RJF………                                             (…………………….) 

4)  ∴ ∠……. ≅ ∠RJF  (णर्र्ान 3र् 4 र्रून) 

5) परंतु ि ेरेषा m र् रेषा n ्ांना रेषा t ने छेिल््ामुळे त्ार झालेले .........कोन आिते. 

    ∴रेषा m ∥रेषा n                                                               ( ………कोन कसोिी) 
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णसद्धता :  

          1)   तसेच रेषा l ∥रेषा ..... 

           2)   रेषा l र् रेषा n ची रेषा ........छेकिका आि.े          (पक्ष) 

             3)   ∴ ∠……. ≅ ∠RJF ………                            (…………………….) 

          4)   ∴ ∠……. ≅ ∠RJF  (णर्र्ान 3 र् 4 र्रून) 

         5) परंतु ि ेरेषा m र् रेषा n ्ांना रेषा t ने छेिल््ामुळे त्ार झालेले .........कोन आिते. 

                   ∴रेषा m ∥रेषा n                                                    ( ………कोन कसोिी) 
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उत्तर: 

णनष्ट्कषव :  

जर िोन रेषा त्ाच प्रतलातीलणतसर् ् ा  एकाच  रेषलेा समातंर असतील,  

तर त्ा  रेषा परस्परानंा  समातंर  असतात.  



णसद्धता : टरकाम््ा जागा भरुन णसद्धता पूणव करा. 

1) रेषा q ⊥रेषा l                      (..................) 

     ∴ m∠ …..= 900 

  2)त्ाचप्रमाणे रेषा q ⊥रेषा..... 

     ∴ m∠…..= 900 

3) ∴ m∠…...= m∠…..         (णर्र्ान 1 र् 2 र्रून) 

4) परंतु ि ेरेषा l र् रेषा m  ला रेषा q ने 

    छेिल््ामुळे त्ार झालेले .......कोन आिते.  

    ∴रेषा l ∥रेषा m                    ( ……कोन कसोिी )  
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T1_L17_A5 उपप्रमे्  II : 

पक्ष : रेषा q ⊥रेषा l  र् रेषा q ⊥ रेषा m 

साध्् : रेषा l ∥रेषा m 



णसद्धता :  

1) रेषा q ⊥रेषाl                          ......(पक्ष) 

     ∴ m∠EBP = 900 

2) त्ाचप्रमाणे रेषा q ⊥रेषाm  

      ∴ m∠PQD= 900 

3) ∴ m∠EBP = m∠PQD                .. (णर्र्ान 1र् 2र्रून) 

4) परंतू ि ेरेषा l र् रेषा m  ला रेषा q ने छेिल््ामुळे त्ार झालेले संगत कोन आिते.  

     ∴रेषा l ∥रेषा m                          .....(संगतकोन कसोिी) 

129 

T1_L17_A5 

णनष्ट्कषव : जर एक रेषा त्ाच प्रतलातील िोन रेषानंा लंिं असेल तर त्ा िोन रेषा 

             परस्परानंा समांतर असतात. 

उत्तरे: 
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Exercise 

     गि I) 1 गुणाचं ेप्रश्: 

1) टरकाम््ा जागा पूणव करून खालील णर्र्ान ेपुन्िा णलिा.  ( प्रत्ेकी 1 गुण ) 

   i) तीन ककर्ा अणर्क एकप्रतली् रेषा एका बिंितूून जात असतील तर त्ा रेषांना  

      ............म्िणतात. 

   ii) किलेल््ा सर्व बिंिूनंा समाणर्ष्ट करणारी एक आणण एकच रेषा असेल तर त्ा सर्व 

       बिंिूनंा ..........म्िणतात. 

   iii) छेिणा-्ा िोन प्रतलांचा छेि .......असतो. 

   iv) प्रत्ेक रेषाखंडास ...............मध््बिंि ूअसतात. 

   v) प्रतलातील रेषा प्रतलाचे .............अर्वप्रतलात णर्भाजन करते. 

T1_L18 
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2) खालील णर्र्ान ेसत् ककर्ा असत् ते णलिा. ( प्रत्ेकी 1 गुण ) 

   i) तीन नैकरेषी् बिंि ूिोन रेषा णनणित करतात. 

  ii) परस्परांना छेिणार् ् ा िोन रेषा एकमेकींस छेि ूशकत नािीत. 

  iii) जे गुणर्मव सत् मानले जातात त्ांना गृिीतके असे म्िणतात. 

3) जर बिंि ूP, Q, R एकरेषी् असून d(P, Q) = 17, d(P, R) = 10, d(R, Q) = 7 

    तर कोणता बिंि ूइतर िोन बिंिूचं््ा िरम््ान आि?े 

4) (प्रत्केी 1 गुण)  

i) एका कोनाचे माप त्ाच््ा कोटिकोनाच््ा िपु्पि असेल तर त्ा कोनाचे माप ककती? 

ii) एका कोनाचे माप त्ाच््ा पूरक कोनाच््ा मापाच््ा चौपिीपेक्षा 300ने अणर्क आि.े  

तर त्ा कोनाचे माप काढा. 

T1_L18 
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गि II) 2 गुणाचं ेप्रश्:  

1) खाली किलेल््ा णर्र्ांनांर्रुन त्ासाठी ्ोग्् आकृत्ा काढा. ( प्रत्ेकी 2 गुण) 

i) िोन छेिणार् ् ा रेषा.                    

ii) िोन णभन्न बिंिूनंी णनणित केलेली रेषा. 

iii) िोन छेिणा-्ा प्रतलांचा छेि संच.   

iv) िोन समांतर प्रतले. 

v) रेषा l आणण प्रतल E ्ांना एक आणण एकच P बिंि ूसामाईक आि.े 

vi) प्रतल H आणण प्रतल G ्ा िोन प्रतलांचा छेि रेषा k आि.े 

vii)a, b, c, d, e ्ा रेषा बिंि ूP मर्ून जातात. 

T1_L18 
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2) खालील िंािंतीत बिंि ूA, बिंि ूB, बिंि ूC  मध््े िरम््ानता आि े ककर्ा नािी ि े

     ठरर्ून िरम््ानता असल््ास ती णलिा. 

     d(A,B)=4,       d(B,C)=1,     d(A,C)=5 

3) d(P,Q)=8, d(Q,R)=5 र् d(P,R)=6 ्ा उिािरणातील बिंिूचं््ा जागांिंद्दद्दल का् 

समजते? 

4)  खालील र्णवनार्रुन त्ासाठी ्ोग्् आकृत्ा काढा. 

   i) िोन कोन परस्परांच ेकोटिकोन असून लगतचे आिते. 

  ii) िोन कोन परस्परांच ेपूरक असून लगतचे आिते. ह्या कोनांना आपण आणखी कोणत्ा  

       प्रकारच ेकोन म्िणतो? 

T1_L18 
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5) 

आकृतीमध््े किलेल््ा माणितीर्रून x ची ककमत काढा. 

6) 

किलेल््ा आकृतीत जर ∠AOC ≅ ∠BOD,  

 𝑚∠AOB = 340 , m∠BOD = 540आणण  

∠AOB≅ ∠COD तर ∠BOC =?  

T1_L18 
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7) सोिंतच््ा आकृतीत, रेषा l ∥रेषा m असून 

रेषा n िी छेकिका त्ांना अनुिमे A र् B बिंितू 

छेिते. आकृतीत किलेल््ा कोनांच््ा मापांर्रून X 

ची ककमत काढा.  

8)आकृती मध््,े ∠a ≅ ∠b आणण  

 ∠x ≅ ∠y णसद्ध करा की,रेषा l ∥रेषा n 
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गि III) 3 गुणाचंे प्रश् :  

कोनाचे माप त्ाच््ा 

कोटिकोनाचे माप 

त्ाच््ा 

पूरक कोनाचे माप 

त्ाच््ा 

णर्रुद्ध 

कोनाचे 

माप 

450  
   

 r0   

  (90 + 𝑥)0  
 

 

2) किलेले एक प्रतल र् किलेली एक रेषा ह्यांच््ातील संिंंर् िाखणर्णार् ् ा र्ेगर्ेगळ््ा शल्ता 

    ककती असतील ्ार्र णर्चार करा. त्ा प्रत्ेकासाठी ्ोग्् आकृती काढा र् त्ांच््ातील 

    संिंंर् प्रत्ेक आकृतीच््ा खाली णलिा.  

1)  

1) 

T1_L18 
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गि IV) 4 गुणाचं ेप्रश्: 

1) ’िरम््ानता’ िी संकल्पना र्ापरून रेषाखंड AB र् ककरण AB ि ेबिंिूसंचं गुणर्मव पद्धतीन ॆ

णलिा. 

  

2)  समजा, ∠P र् ∠Q ि ेपरस्परांचे कोटिकोन आिते. 

      ∴ त्ांच््ा मापांची िंेरीज =.........(व्याख््ा) 

     म्िणजेच m∠P+ m∠Q =……(I) 

     तसेच समजा, ∠Q र् ∠R ि ेपरस्परांचे कोटिकोन आिते. 

      ∴ m∠Q + m∠R =………. (II) 

    आता समीकरण (I)र् (II)र्रून नर्ीन समीकरण णलिा. 

..........+..........=.............+............ 

्ा समीकरणांच््ा िोन्िी िंाजूंची पि ेपिा र् त्ार्रून णमळणारी नर्ीन समानता णलिा. 

आता ्ा समीकरणार्रून पुढील णर्र्ान पूणव करा :- 

एकाच लघु कोनाचे िोन कोटिकोन.................असतात. 

अशाच प्रकारे एकाच कोनाच््ा िोन पूरककोन...............असतात असा णन्म णमळर्ा. 

T1_L18 
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Assessment 

1) एका रेषेर्र P ↔ -4 आणण Q ↔ 4 असल््ास d(P,Q) = …… 

     a) 0                      b) -8                        c) -8                         d) 8 

  

2) एका रेषेर्र d( A, B ) = 5 र् A ↔ 3 र् B बिंि ूA च््ा डार्ीकड ेआि ेतर B चा णनिशेक 

= ....  

    a) 8                      b) -8                        c) -2                          d) 2  

  

3) जर रेषेर्र P-M-Q अशी िरम््ानता असेल तर बिंि ूP, बिंि ूQ आणण M सारखे सर्व 

बिंि ू्ांच््ासंचाला ...................म्िणतात. 

    a) ककरण PQ           b) रेख PQ                c) ककरण QP              d) रेषा PQ  

  

4) पुढीलपैकी .............िा कोन 500मापाच््ा कोनाचा सिअर्सानी कोन आि.े 

     a) 3100b) −3100                 c) 1300                     d) -50 
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5) रेषा l ∥रेषा m असून रेषा n िी त्ाच प्रतलातील आि.े जर रेषा n ⊥रेषा l तर 

पुढीलपैकी.............ि ेणर्र्ान सत् आि.े 

   a) रेषा n ⊥रेषा m                        

   b) रेषा n ∥रेषा m  

   c) रेषा n िी रेषा m ला कािकोनात छेित नािी. 

   d) रेषा n र् रेषा m ह्या एकप्रतली् नािीत. 
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